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ស�ុតីចំនួនពិត

១១
១.១ សȦញ ណៃនស�ុតី
និយមន័យ ១.១.១ ស�ុ ីតចំនួនពិត គឺជអនុគមន៍េលខែដលកំណត់ពីសំណំុ N េǵសំណំុ R ឬ C

f :N −→ R

n #−→ f(n) = un

ឬ
f :N −→ C

n #−→ f(n) = un

រȎលឹក ១.១.១ េគមនសំណំុ A,B ̸= ∅ ។
េបីទំនក់ទំនង f ពីសំណំុ A េǵសំណំុ B

ភជ ប់ ធតុ និ មួយ ៗ ៃន សំណំុ A េǵ នឹង ធតុ
ែតមួយគត់ ៃន សំណំុ B េនះ ទំនក់ទំនង f

េȄថអនុគមន៍ពីសំណំុ A េǵសំណំុ B ។

A

x

B

f(x)

f
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ឧទហរណ៍ ១
េគមនអនុគមន៍ f :N −→ R

n #−→ f(n) = 3n− 1

េគសេងកតេឃញីថ
េបី n = 1 េនះ f(1) = 3× 1− 1 = 2

េបី n = 2 េនះ f(2) = 3× 2− 1 = 5

េបី n = 3 េនះ f(3) = 3× 3− 1 = 8

េបី n = 4 េនះ f(4) = 3× 4− 1 = 11

...............................................................
េគបនចំនួនេរȢប�មលំ�ប់ 2, 5, 8, 11, ... បេងកីតបនជស�ុ ីតចំនួនពិត។

ďទូេĉ ១.១.២ េគ�ងស�ុ ីតេ�យ {un}n∈N : u1, u2, u3, ..., un

ឬ (un)n∈N : u1, u2, u3, ..., un

ែដល u1 ជតួទី1 u2 ជតួទី2 u3 ជតួទី3 un ជតួទីn ។
េបី (un)n=0,1,2,... : u0, u1, u2, ..., un ែដល u0 ជតួទី1 u1 ជតួទី2 u2 ជតួ
ទី3 un ជតួទីn+ 1 ។

☞ ស�ុ ីតែដលមនចំនួនតួ�ប់បនេȄថស�ុ ីត�ប់អស់ ឬ ស�ុ ីតកំណត់ ។ ស�ុ ីតែដលមនចំនួន
តួ�ប់មិនបនេȄថស�ុ ីតអនន�តួ ឬ ស�ុ ីតមិនកំណត់ ។

ឧទហរណ៍ ២
ស�ុ ីតចំនួនគត់េសស 1, 3, 5, 7, ... ជស�ុ ីតអនន�តួ ។ ស�ុ ីត 1, 3, 5, 7, 9, 11 ជស�ុ ីត�ប់
អស់ ។
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១.២ តួទី n ៃនស�ុតី

េគមនស�ុ ីត 1,
1

2
,
1

3
, ...,

1

n
េគបន u1 = 1, u2 =

1

2
, u3 =

1

3
, ..., un =

1

n
ជតួទីn ។

ឧទហរណ៍ ៣
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត 1, 4, 9, 16, ... ចំេពះ ∀n ∈ N ។
េគបន u1 = 1 = 12 u2 = 4 = 22

u3 = 9 = 32 u4 = 16 = 42

........................................

un−1 = (n− 1)2 un = n2

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីតគឺ un = n2

១.៣ អេថរភពៃនស�ុតី

១.៣.១ ស�ុតីេកˊន
និយមន័យ ១.៣.១ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតេកីនេលី N កល� ∀n ∈ N , un+1 > un

ឬ un+1 − un > 0 ឬ un+1

un
> 1 ែដល un > 0 ។

ឧទហរណ៍ ៤
េគមនស�ុ ីត (un)n∈N : 1, 3, 5, 7, ... ។ េគសេងកតេឃញីថ u1 = 1 < u2 = 3 <

u3 = 5 < u4 = 7 < ... < un = 2n− 1 < un+1 < ... េគថ (un) ជស�ុ ីត
េកីន ។

ឧទហរណ៍ ៥
បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតេកីនែដល un =

2n+ 1

n+ 2
។

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន un =
2n+ 1

n+ 2
=⇒ un+1 =

2(n+ 1) + 1

(n+ 1) + 2
=

2n+ 3

n+ 3
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ផលដក un+1 − un =
2n+ 3

n+ 3
− 2n+ 1

n+ 2

=
(2n+ 3)(n+ 2)− (2n+ 1)(n+ 3)

(n+ 2)(n+ 3)

=
2n2 + 4n+ 3n+ 6− 2n2 − n− 6n− 3

(n+ 2)(n+ 3)

=
3

(n+ 2)(n+ 3)
> 0 , ∀n ∈ N

ដូចេនះ ស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតេកីន !

ឧទហរណ៍ ៦
បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតេកីនែដល un =

n
√
k ែដល k > 1

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន k > 1 =⇒ n
√
k > n

√
1 ⇐⇒ un > 1

ម៉យងេទȢត k > 1 =⇒ n+1
√
k > n

√
1 ⇐⇒ un+1 > 1

េគបន un+1

un
> 1 =⇒ សីុត (un)n∈N ជស�ុ ីតេកីន

ដូចេនះ (un) ជស�ុ ីតេកីន !

១.៣.២ ស�ុតីចុះ
និយមន័យ ១.៣.២ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតចុះេលី N កល� ∀n ∈ N , un+1 < un ឬ
un+1 − un < 0 ឬេបីេ�បីផលែចក un+1

un
< 1 ែដល un > 0

ឧទហរណ៍ ៧
េគមនស�ុ ីត (un)n∈N : 1,

1

2
,
1

3
,
1

4
, ... ។

េគសេងកតេឃញីថ u1 = 1 > u2 =
1

2
> u3 =

1

3
> u4 =

1

4
> ... > un =

1

n
> un+1 > ... េគថ (un) ជស�ុ ីតចុះ

ឧទហរណ៍ ៨

សិក�អេថរភពៃនស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =

(
2

3

)n
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ដំេ�ះ��យ៖ េគមន un =

(
2

3

)n

=⇒ un+1 =

(
2

3

)n+1

េនះផលេធȢប un+1

un
=

(
2

3

)n+1

(
2

3

)n =
2

3
< 1 , n ∈ N

ដូចេនះ ស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតចុះ !

១.៣.៣ ស�ុតីម៉ូណូតូន
និយមន័យ ១.៣.៣ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតម៉ូណូតូន កល��ជស�ុ ីតេកីនជនិចច ឬ ចុះជនិចច

ឧទហរណ៍ ៩
បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 1− 1

n+ 1
ជស�ុ ីតម៉ូណូតូន

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន un = 1− 1

n+ 1
=⇒ un+1 = 1 +

1

n+ 2

េគបន un+1 − un =

(
1− 1

n+ 1

)
−
(
1− 1

n+ 2

)

=
1

(n+ 1)(n+ 2)
> 0

ចំេពះ ∀n ∈ N នឲំយ (un) ជស�ុ ីតេកីន នឲំយស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតម៉ូណូតូន
ដូចេនះ (un) ជស�ុ ីតម៉ូណូតូន !

ឧទហរណ៍ ១០
សិក�ភពម៉ូណូតូនៃនស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =

1

n2

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន un =
1

n2
=⇒ un+1 =

1

(n+ 1)2

េធ�ីផលសង un+1 − un =
1

n2
− 1

(n+ 1)2

=
n2 − (n+ 1)2

n2(n+ 1)2

= − 2n+ 1

[n(n+ 1)]2
< 0 ∀n ∈ N
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ដូចេនះ (un) ជស�ុ ីតចុះ នឲំយ (un) ជស�ុ ីតម៉ូណូតូន !

១.៤ ស�ុតីទល់

១.៤.១ ស�ុតីទលេ់លˊ
និយមន័យ ១.៤.១ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតទល់េលី កល� ∃M ∈ R, ∀n ∈ N ែដល 
un ≤ M

ឧទហរណ៍ ១១
េគមនស�ុ ីត (un) : 2, 1, 0,−1,−2, ... ។
េគបន u1 = 2 > u2 = 1 > u3 = 0 > u4 = −1 > ... េគថស�ុ ីតេនះជស�ុ ីត
ទល់េលី ែដលមនចំនួន 2 ជេគលេលីៃនស�ុ ីត

១.៤.២ ស�ុតីទលេ់�កម
និយមន័យ ១.៤.២ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតទល់េ�កម កល� ∃m ∈ R , ∀n ∈ N

ែដល un ≥ m

ឧទហរណ៍ ១២
េគមនស�ុ ីត 3, 5, 7, 9, 11, ... ។
េគបន u1 = 3 < u2 = 5 < u3 = 7 < u4 = 9 < ... េគថស�ុ ីតេនះជស�ុ ីត
ទល់េ�កម ែដលមនចំនួន 3 ជេគលេ�កមៃនស�ុ ីត

១.៤.៣ ស�ុតីទល់
និយមន័យ ១.៤.៣ េគថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតទល់ កល��ជស�ុ ីតទល់េលីផង និង ទល់
េ�កមផង ∃m,M ∈ R , ∀n ∈ N ែដល m ≤ un ≤ M
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ឧទហរណ៍ ១៣
េគមនស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =

1

n
។

េគបន (un)n∈N : 1,
1

2
,
1

3
,
1

4
, ... ។ េគសេងកតេឃញីថ u1 = 1 > u2 =

1

2
>

u3 =
1

3
> u4 =

1

4
> ... េគបនចំនួន 1 ជេគលេលីៃនស�ុ ីត និងចំនួន 0 ជេគល

េ�កមៃនស�ុ ីត េ�ពះ 1

n
−→ 0 កល� n −→ +∞ ។ េគបន 0 ≤ un ≤ 1 ។

ដូចេនះ ស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតទល់

ហុីង វុទċ ី ១៣ HING vothy





ស�ុតីនព�ន�

២២
២.១ និយមន័យៃនស�ុតីនព�ន�

និយមន័យ ២.១.១ ស�ុ ីតនព�ន� គឺជស�ុ ីតៃនចំនួនពិតែដលតនីួមួយៗ េ�កពតីទីួមួយ េសមតីមុួនបនទ ប់
បូកនឹងចំនួនេថរ d    មួយ ែដល d េȄថ ផលសងរមួ

�មនិយមន័យខងេលី
េគបន u2 = u1 + d ⇒ d = u2 − u1

u3 = u2 + d ⇒ d = u3 − u1

u4 = u3 + d ⇒ d = u4 − u3

...........................................

un = un−1 + d ⇒ d = un − un−1

នឲំយ d = un − un−1 = · · · = u4 − u3 = u3 − u2 = u2 − u1

ďទូេĉ ២.១.២ ផលសងរមួៃនស�ុ ីតនព�ន�

d = un − un−1 = · · · = u4 − u3 = u3 − u2 = u2 − u1

២.២ តួទី n ៃនស�ុតីនព�ន�

េគមន (un) ជស�ុ ីតនព�ន�ែដលមនតួទី១ u1 តួទីn គឺ un េហយីផលសងរមួ d ។

ហុីង វុទċ ី ១៥ HING vothy



Tell: 016 434 006

េគបន u2 = u1 + d = u1 + (2− 1)d

u3 = u2 + d = u1 + d+ d = u1 + 2d = u1 + (3− 1)d

u4 = u3 + d = u1 + 2d+ d = u1 + 3d = u1 + (4− 1)d

u5 = u4 + d = u1 + 3d+ d = u1 + 4d = u1 + (5− 1)d

...................................................................................

un = u1 + (n− 1)d , (n ∈ N)

ďទូេĉ ២.២.១ តួទី n ៃនស�ុ ីត un = u1 + (n− 1)d ឬ un = up + (n− p)d

ឧទហរណ៍ ១៤
េគមនស�ុ ីត 4, 11, 18, 25, 32, ... ។
១. កំណត់តួទីn ៃនស�ុ ីត ។ ២. គណនតួទី12 ។
៣. េតីចំនួន 602 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត ? ៤. េតីចំនួន 711 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត ?

ដំេ�ះ��យ៖ ១. េយងីមន u1 = 4, u2 = 11,⇒ d = u2 − u1 = 11− 4 = 7

េគបន un = u1 + (n− 1)d = 4 + (n− 1)7

= 4 + 7n− 7 = 7n− 3

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត un = 7n− 3

២. គណន u12 = 7× 12− 3 = 81

៣. �ង un = 602 េគបន un = 7k − 3

7n− 3 = 602

7n = 605

n = 86.4
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េ�យ n /∈ N េនះចំនួន 602 មិនែម៉នជតួៃនស�ុ ីតនព�ន�េទ ។
៤. �ង un = 711 េគបន 7n− 3 =711

7n =714

n =102

ដូចេនះ ចំនួន 711 ជតួទី 102 ៃនស�ុ ីត

!

ឧទហរណ៍ ១៥
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីតនព�ន� ែដល u7 = 79 និង u12 = 64

ដំេ�ះ��យ៖ េយងីមន u7 = 79, u12 = 64 �មរូបមន� un = u1 + (n− 1)d

u7 = u1 + 6d = 79 (២១)

u12 = u1 + 11d = 64 (២២)

យក (២១)-(២២): −5d = 15 ⇒ d = −3 ជំនួសចូល (២១): u1 = 97

េគបន un = 97− 3(n− 1) = 100− 3n

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីតគឺ un = 100− 3n !

☞ េបី (un) ជស�ុ ីតនព�ន�ែដលមនតទីួ១គឺ u0 និងមនផលសងរមួ d េនះេគបនតទីួ n គឺ

un−1 = u0 + (n− 1)d នឲំយតួទី n+ 1 គឺ un = u0 + nd

(២៣)

ឧទហរណ៍ ១៦
េគឲយស�ុ ីតនព�ន�មួយែដលមន u0 = 3, u1 = 7 និង u2 = 11 ។ កំណតត់ទីួ7 និង u7

ដំេ�ះ��យ៖ �ង u0 = 3, u1 = 7 ⇒ d = u1 − u0 = 7− 3 = 4
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េគបន un = u0 + nd = 3 + 7n

នឱំយ តួទី 7 គឺ u6 = 3 + 7(4) = 27

u7 = 3 + 7(4) = 31

ដូចេនះ តួទី7 គឺ u6 = 45 និង u7 = 52 !

២.៣ ផលបូកតួេǷេសមច́មង យពីតួចុងៃនស�ុតីនព�ន�

េគមនស�ុ ីតនព�ន� u1, u2, u3, u4, u5, u6 ។ u1 និង u6 េȄថតចុួង ។ u2 និង u5 េហយី u3

និង u4 េȄថតួេǷេសមីចមង យពីតួចុង ។
�មរូបមន� un = u1 + (n− 1)d

េគបន u1 + u6 = u1 + u1 + 5d = 2u1 + 5d

u2 + u5 = u1 + d+ u1 + 4d = 2u1 + 5d

u3 + u4 = u1 + 2d+ u1 + 3d = 2u1 + 5d

នឲំយ u1 + u6 = u2 + u5 = u3 + u4

េបីេគមនស�ុ ីតនព�ន� u1, u2, u3, ..., up, ..., un−(p+1), ..., un−2, un−1, un

ďទូេĉ ២.៣.១ ផលបូកតួេǷេសមីចមង យពីតួចុង េសមីនិងផលបូកតួចុងទងំពីរ ។
េគកំណត់សរេសរេ�យ

u1 + un = u2 + un−1 = · · · = up + un−(p+1) = · · · (២៤)

☞ េបី a, b, c ជបីតួៃនស�ុ ីតនព�ន� េគបន 2b = a+ c

, (b េȄថមធយមនព�ន�ៃន a និង c)

ឧទហរណ៍ ១៧
កំណត់តៃម� x េដីមបឲីយ 2, 2x+ 1, 16 ជស�ុ ីតនព�ន�
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ដំេ�ះ��យ៖ 2, 2x+ 1, 16 ជស�ុ ីតនព�ន� េគបន 2(2x+ 1) = 2 + 16

⇔ 2x+ 1 = 9

⇔ 2x = 8

⇔ x = 4

ដូចេនះ x = 4 !

ឧទហរណ៍ ១៨
កំណត់តៃម� k េដីមបឲីយ k, 12, k2 − 6k ជស�ុ ីតនព�ន�

ដំេ�ះ��យ៖ k, 12, k2 − 6k ជស�ុ ីតនព�ន�កល� k + k2 − 6k = 2(12)

k2 − 5k − 24 = 0

(k + 3)(k − 8) = 0

ដូចេនះ k = −3 , k = 8 !

២.៤ ផលបូកៃនស�ុតីនព�ន�

េបី u1 ជតួទី១ និង d ជផលសងរមួៃនស�ុ ីតេនះេគបនស�ុ ីតនព�ន�

(un) : u1, u2 = u1 + d, u3 = u1 + 2d, ..., un = u1 + (n− 1)d

�ង Sn = u1 + (u1 + d) + ...+ (un − d) + un (២៥)

មយង៉េទȢត Sn = un + (un − d) + ...+ (u1 + d) + u1 (២៦)

យកសមីករ (២៥) បូក (២៦)
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េគបន 2Sn = (u1 + un) + (u1 + un) + ...+ (u1 + un) + (u1 + un)︸ ︷︷ ︸
n តួ

2Sn = n(u1 + un)

Sn =
n(u1 + un)

2
ែដល un = u1 + (n− 1)d

ďទូេĉ ២.៤.១ ផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីតនព�ន�

Sn =
n

2
(u1 + un) ឬ Sn =

n

2
[2u1 + (n− 1)d] , n ∈ N

ឧទហរណ៍ ១៩
គណនផលបូក n តដំួបូងៃនស�ុ ីតនព�ន� 2, 7, 12, 17, 22, .... ។ រចួគណនផលបូក 25

តួដំបូងៃនស�ុ ីតេនះ

ដំេ�ះ��យ៖ គណន Sn និង S25

េយងីមន u1 = 2, u2 = 7, u3 = 12 ⇒ d = u2 − u1 = 7− 2 = 5

�មទំនក់ទំនង un = u1 + (n− 1)d

= 2 + (n− 1)5

= 5n− 3

⇒ Sn =
n

2
(u1 + un)

=
n

2
(2 + 5n− 3)

=
n

2
(5n− 1)

⇒ S25 =
25

2
(5(25)− 1) = 1550

ដូចេនះ Sn =
n

2
(5n− 1) និង S25 = 1550 !

ឧទហរណ៍ ២០
គណនផលបូក (−7) + (−1) + 5 + 11 + ...+ 77
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ដំេ�ះ��យ៖ យក u1 = −7, u2 = −1, u3 = 5 ⇒ d = u2 − u1 = −1− (−7)

= 6

េគបន un = u1 + (n− 1)d

= −7 + (n− 1)6

= 6n− 13, un = 77

77 = 6n− 13

6n = 90

n = 15

⇒ S15 =
n

2
(u1 + u15)

=
15

2
(−7 + 6(15)− 13) = 525

ដូចេនះ (−7) + (−1) + 5 + 11 + 17 + ...+ 77 = 525 !

ហុីង វុទċ ី ២១ HING vothy





ស�ុតីធរណីម�ត

៣៣
៣.១ និយមន័យៃនស�ុតីធរណីម�ត
និយមន័យ ៣.១.១ ស�ុ ីតធរណីម�ត គឺជស�ុ ីតៃនចំនួនពិតែដលតួនីមួយៗ េ�កពីតួទីមួយ េសមីតួ
មុនបនទ ប់ គុណនឹងចំនួនេថរ q  មួយ ែដល q េȄថផលេធȢបរមួ ឬ េរសុង

�មនិយមន័យខងេលី េគបន u1

u2 = u1q ⇒ q =
u2
u1

u3 = u2q ⇒ q =
u3
u2

u4 = u3q ⇒ q =
u4
u3

.............................

un = un−1q ⇒ q =
un
un−1

នឲំយ q =
u2
u1

=
u3
u2

=
u4
u3

= · · · = un
un−1

ďទូេĉ ៣.១.២ ផលេធȢបរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�ត q =
u2
u1

=
u3
u2

=
u4
u3

= ... =
un
un−1

៣.២ តួទី n ៃនស�ុតីធរណីម�ត

េគមន (un) ជស�ុ ីតនព�ន�ែដលមនតួទី១ u1 តួទីn គឺ un េហយីផលេធȢបរមួ q ។
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េគបន u1

u2 = u1q = u1q
2−1

u3 = u2q = u1q
2 = u1q

3−1

u4 = u3q = u1q
3 = u1q

4−1

u5 = u4q = u1q
4 = u1q

5−1

........................................

un = u1q
n−1 , (n ∈ N)

ďទូេĉ ៣.២.១ តួទី n ៃនស�ុ ីតធរណីម�ត un = u1q
n−1

ឧទហរណ៍ ២១
េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត 3, 6, 12, 24, 48, ...

១. កំណត់តួទីn ៃនស�ុ ីត ។ ២. គណនតួទី13 ។
៣. េតីចំនួន 1, 536 ជតួទីប៉ុនម ន ?

ដំេ�ះ��យ៖ ១. េយងីមន u1 = 3, u2 = 6, u3 = 9 ⇒ q =
u2
u1

=
6

3
= 2

េគបន un = u1q
n−1 = 3(2)n−1

ដូចេនះ តួទីn ៃនស�ុ ីត un = 3(2)n−1

២. គណន u13 = 3(2)13−1 = 3(2)12 = 12, 288

៣. �ងចំនួន 1, 536 ជតួទីk េគបន uk = 1, 536 ែត

uk = 3(2)k−1 ⇔ 3(2)k−1 = 1536

⇔ 2k−1 = 512 = 29

⇒ k = 9

ដូចេនះ ចំនួន 1, 536 ជតួទី 9 ៃនស�ុ ីតធរណីម�ត
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!

☞ េបី (un) ជស�ុ ីតធរណីម�តែដលមនតទីួ១គឺ u0 និងមនផលេធȢបរមួ q េនះេគបនតួ
ទីn គឺ un−1 = u0q

n−1 នឲំយតួទី n+ 1 គឺ un = u0q
n

ឧទហរណ៍ ២២
េគឲយស�ុ ីតធរណីម�តមួយែដលមន u0 = 1, u1 = 5 និង u2 = 25 ។ កំណត់តួទី7
និង u7

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន u0 = 1, u1 = 5 ⇒ q =
u1
u0

=
5

1
= 5

េគបន un = u0q
n = 1(5)n = 5n

តួទី7 គឺ u6 = 56 = 15, 625 , u7 = 57 = 78, 125

ដូចេនះ តួទី7 គឺ u6 = 15, 625 និង u7 = 78, 125 !

៣.៣ ផលគុណតួេǷេសមច́មង យពីតួចុងៃនស�ុតីធរណីម�ត

េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត u1, u2, u3, u4, u5, u6 ។ u1 និង u6 េȄថតចុួង ។ u2 និង u5 េហយី
u3 និង u4 េȄថតួេǷេសមីចមង យពីតួចុង ។ �មរូបមន� un = u1q

n−1d

េគបន u1.u6 = u1.u1.q
5 = u21.q

5

u2.u5 = u1.q.u1.q
4 = u21.q

5

u3.u4 = u1.q
2.u1.q

3 = u21.q
5

នឲំយ u1.u6 = u2.u5 = u3.u4

េបីេគមនស�ុ ីតនព�ន� u1, u2, u3, ..., up, ..., un−(p+1), ..., un−2, un−1, un

ďទូេĉ ៣.៣.១ ផលគុណតួេǷេសមីចមង យពីតួចុង េសមីនិងផលគុណតួចុងទងំពីរ ។
េគកំណត់សរេសរេ�យ៖

u1.un = u2.un−1 = u3.un−2 = ... = up.un−(p+1) = · · · (៣១)
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☞ េបី a, b, c ជបីតួៃនស�ុ ីតធរណីម�ត េគបន b2 = a.c

(b េȄថមធយមធរណីម�តៃន a និង c)

ឧទហរណ៍ ២៣
កំណត់តៃម� x េដីមបឲីយ 2, x+ 2, 32 ជស�ុ ីតធរណីម�ត

ដំេ�ះ��យ៖ 2, x+ 2, 32 ជស�ុ ីតធរណីម�ត េគបន (x+ 2)2 = 2(32)

⇔ (x+ 2)2 = 64

⇔ x+ 2 = 8

⇔ x = 6

ដូចេនះ x = 6 !

៣.៤ ផលបូកៃនស�ុតីធរណីម�ត

េបី u1 ជតួទី១ និង q ជផលេធȢបរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�ត េនះេគ�ង
Sn = u1 + u2 + u3 + ...+ un−2 + un−1 + un

នឲំយ qSn = qu1 + qu2 + qu3 + ...+ qun−2 + qun−1 + qun

qSn = u2 + u3 + u4 + ...+ un−1 + un + qun

នឲំយ Sn − qSn = qun − u1 = q.u1q
n−1 − u1 = u1(q

n − 1)

សមមូល Sn(q − 1) = u1(q
n − 1)

⇔ Sn =
u1(qn − 1)

q − 1
, q ̸= 1

ďទូេĉ ៣.៤.១ ផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីតធរណីម�ត Sn =
u1(qn − 1)

q − 1
, q ̸= 1

និង n ∈ N

ហុីង វុទċ ី ២៦ HING vothy
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ឧទហរណ៍ ២៤
គណនផលបូកៃនស�ុ ីត 1, 2, 4, 8, 16, ..., 1024

ដំេ�ះ��យ៖ �ង u1 = 1, u2 = 2, u3 = 4 ⇒ q =
u2
u1

=
2

1
= 2

េគបន Sn =
u1(qn − 1)

q − 1

=
1(2n − 1)

2− 1
= 2n − 1

�ង un = 1024 ែដល un = u1q
n−1 = 2n−1

េគបន 2n−1 = 1024

⇔ 2n−1 = 210

⇒ n− 1 = 10

⇔ n = 11

⇒ S11 = 211−1 = 211 − 1 = 2047

ដូចេនះ 1 + 2 + 4 + 8 + 16 + · · ·+ 1024 = 2047 !

៣.៥ ស�ុតីធរណីម�តអនន�តួ

ផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីតធរណីម�តអនន�តួ Sn =
u1(qn − 1)

q − 1
=

u1qn

q − 1
− u1

q − 1
ែដល

q ̸= 0

េបី |q| < 1 េនះ qn −→ 0 កល� n −→ +∞

េគបន S∞ = 0− u1
q − 1

=
u1

1− q
កល� n −→ +∞ ។

ďទូេĉ ៣.៥.១ ផលបូកតួៃនស�ុ ីតធរណីម�តអនន�តួ
u1+u1q+u1q

2+ ...+u1q
n−1+ ... ែដល |q| < 1 កំណតេ់�យ S∞ =

u1
1− q

ហុីង វុទċ ី ២៧ HING vothy
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☞ េបី |q| > 1 េនះ S∞ មិន�ចកំណត់បន

ឧទហរណ៍ ២៥
គណនផលបូកតួៃនស�ុ ីតធរណីម�តអនន�តួ 1

4
+

1

8
+

1

16
+

1

32
+ ....

ដំេ�ះ��យ៖ �ង u1 =
1

4
, u2 =

1

8
និង q =

u2
u1

=
1

8
× 4 =

1

2
េ�យ |q| < 1

នឲំយ S∞ =
u1

1− q
=

1

4

1− 1

2

=
1

4
× 2 =

1

2
។ !

ឧទហរណ៍ ២៦
សរេសរចំនួនទសភគខួប 3.45 ជចំនួនសនិទនែដលមនទំរង់ a

b

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន 3.45 = 3+0.45+0.0045+0.000045+ ... ចប់ពីតទីួពីរេǵជ
ផលបូកៃនស�ុ ីតធរណីម�តអនន�តួ u1 = 0.45 =

45

100
, u2 = 0.0045 =

45

10000
និង

q =
45

10000
× 100

45
=

1

100
< 1

�មរូបមន� S∞ =
u1

1− q
=

45

100

1− 1

100

=
45

100
× 100

99
=

45

99

េគបន 3.45 = 3 +
45

99
=

342

99
=

38

11

ដូចេនះ 3.45 =
38

11
!
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ផលបូកៃនស�ុតីេផ�ងៗ

៤៤
៤.១ និមិត�សȦញ ផលបូកនឹងផលគុណៃនស�ុតី

៤.១.១ ផលបូកៃនស�ុតី
∑

កនុងករសរេសរផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីត u1, u2, u3, .., un េគេ�បីនិមិត�សȦញ
∑

�នថ សិុ

ចម៉ ។ េគកំណត់សរេសរេ�យ sn =
n∑

k=1

uk = u1 + u2 + u3 + ...+ un ែដល k យក

តៃម�ពី 1, 2, 3, ..., n ។

ឧទហរណ៍ ២៧

១. 1 + 2 + 3 + ...+ n =
n∑

k=1

k

២. 12 + 22 + 32 + ...+ n2 =
n∑

k=1

k2

៣. 13 + 23 + 33 + ...+ n3 =
n∑

k=1

k3

៤. 102 + 112 + 122 + ...+ 502 =
50∑

k=10

k2

៥. 1

1.2.3
+

1

2.3.4
+

1

3.4.5
+ ...+

1

n(n+ 1)(n+ 2)

=
n∑

k=1

1

k(k + 1)(k + 2)
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លកšណៈ ១ ផលបូក
∑

១.
n∑

k=1

c = nc

២.
n∑

k=1

cak = c
n∑

k=1

ak

៣.
n∑

k=1

(ak ± bk) =
n∑

k=1

ak ±
n∑

k=1

bk

៤.
n∑

k=1

(ak ± bk)
2 =

n∑

k=1

a2k ± 2
n∑

k=1

akbk +
n∑

k=1

bk
2

! ស�មយបȦជ ក់៖ ១.
n∑

k=1

c = c+ c+ c+ ...+ c = cn

២.
n∑

k=1

cak = ca1 + ca2 + ca3 + ...+ can

= c(a1 + a2 + a3 + ...+ an)

= c
n∑

k=1

ak

៣.
n∑

k=1

(ak ± bk) = (a1 ± b1) + (a2 ± b2) + ...+ (an ± bn)

= (a1 + a2 + ...+ an)± (b1 + b2 + ...+ bn)

=
n∑

k=1

ak ±
n∑

k=1

bk

៤.
n∑

k=1

(ak ± bk)
2 =

n∑

k=1

(
a2k ± 2akbk + b2k

)

=
n∑

k=1

a2k ±
n∑

k=1

2akbk +
n∑

k=1

b2k

=
n∑

k=1

a2k ± 2
n∑

k=1

akbk +
n∑

k=1

bk
2

!
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៤.១.២ ផលគុណៃនស�ុតី�ងេ�យ
∏

ផលគុណ n តួដំបូងៃនស�ុ ីត (an) : a1, a2, a3, ..., an ។

�ងេ�យ
n∏

k=1

ak = a1.a2.a3.....an ។

លកšណៈ ២ ផលគុណ
∏

១.
n∏

k=0

(λ.uk) = λn+1
n∏

k=0

uk

២.
n∏

k=0

(uk.vk) =
n∏

k=0

uk.
n∏

k=0

vn

៣.
n∏

k=0

(
uk
vk

)
=

n∏

k=0

uk

n∏

k=0

vk

,
n∏

k=0

vk ̸= 0

! ស�មយបȦជ ក់៖ ១.
n∏

k=0

(λ.uk) = λu0.λu1.λu2.....λun

= λ.λ.λ.....λ︸ ︷︷ ︸
n+1

.u0.u1.u2.....un

= λn+1
n∏

k=0

uk

២.
n∏

k=0

(uk.vk) = u0.v0.u1.v1.....un.vn

= u0.u1.....un.v0.v1.....vn

=
n∏

k=0

uk.
n∏

k=0

vn

ហុីង វុទċ ី ៣១ HING vothy
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៣.
n∏

k=0

(
uk
vk

)
=

u0
v0

.
u1
v1

.
u2
v2

.....
un
vn

=

n∏

k=0

uk

n∏

k=0

vk

,
n∏

k=0

vk ̸= 0

!

៤.២ វិចរអនុមនរមួគណិតវិទយ
និយមន័យ ៤.២.១  េបី P (n) ជសំេណីែដលទក់ទងនឹងចំនួនគត់ n េដីមបី��យបȦជ ក់ថ
P (n) ចំេពះ ∀n ∈ N  េគ�តȪវ

• េផទȣងផទ ត់ថ P (n) ពិត ចំេពះ n = 1

• ឧបមថ P (n) ពិតចំេពះតៃម� n
• ��យបȦជ ក់ថ P (n) ពិត នេំ�យេគបន P (n+ 1) ពិត ។

ឧទហរណ៍ ២៨
��យបȦជ ក់ថ 1 + 2 + 3 + ....+ n =

n(n+ 1)

2

ដំេ�ះ��យ៖ �ងសំេណី P (n) : 1 + 2 + 3 + ....+ n =
n(n+ 1)

2

ចំេពះ n = 1 េនះ P (1) : 1 =
1(1 + 1)

2
= 1 ពិត

ឧបមថ P (n) : 1 + 2 + 3 + ....+ n =
n(n+ 1)

2
ពិត

េយងីនឹង��យថ P (n+ 1) : 1 + 2 + 3+ ....+ n+ (n+ 1) =
(n+ 1)(n+ 2)

2
ពិត
េយងីមន P (n) : 1 + 2 + 3 + ....+ n =

n(n+ 1)

2
បូកអងគទងំពីរនឹង n+ 1

ហុីង វុទċ ី ៣២ HING vothy
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េគបន 1 + 2 + 3 + ....+ n+ (n+ 1) =
n(n+ 1)

2
+ (n+ 1)

=
n(n+ 1) + 2(n+ 1)

2

=
(n+ 1)(n+ 2)

2
(ie. P (k) ពិត)

�មស�មយបȦជ ក់េ�យេ�បីវចិរអនុមនរចួគណិតវទិយេគបនសំេណី P (n) ពិត
ដូចេនះ 1 + 2 + 3 + · · ·+ n =

n(n+ 1)

2
!

ឧទហរណ៍ ២៩
��យបȦជ ក់ថ 2n+1 + 32n−1 ជពហុគុណៃន 7 ចំេពះ ∀n ∈ N

ដំេ�ះ��យ៖ ចំេពះ n = 1 េនះ 21+1 + 32×1−1 = 22 + 3 = 7 ជពហុគុណៃន 7 ពិត
ឧបមថ n = k ពិត គឺ 2k+1+32k−1 ជពហុគុណៃន 7 ឬ 2k+1+32k−1 = 7q , q ∈ Z

េយងីនឹង��យពិតដល់ n = k + 1 គឺ��យថ 2k+2 + 32k+1 ជពហុគុណៃន 7

េយងីមន 2k+1 + 32k+1 = 2× 2k+1 + 32 × 32k−1

= 2× 2k+1 + 2× 32k−1 + 7× 32k−1

= 2(2k+1 + 32k−1) + 7× 32k−1

= 2(7q) + 7× 32k−1

= 7(2q + 32k−1) = 7p , p = 2q + 32k−1 ∈ Z
�មស�មយបȦជ ក់េ�យេ�បីវចិរអនុមនរចួគណិតវទិយ
ដូចេនះ 2n+1 + 32n−1 ជពហុគុណៃន 7 ចំេពះ ∀n ∈ N !

ឧទហរណ៍ ៣០

��យបȦជ ក់ថ
(

n∑

i=1

1

i

)(
n∑

i=1

i

)
≥ n2 , ∀n ∈ N

ដំេ�ះ��យ៖ ចំេពះ n = 1 េនះ 1 ≥ 1 ពិត

ឧបមថ n = k ពិត គឺ
(

k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
≥ k2

ហុីង វុទċ ី ៣៣ HING vothy



Tell: 016 434 006

េយងីនឹង��យពិតដល់ n = k + 1 គឺ��យថ
(

k+1∑

i=1

1

i

)(
k+1∑

i=1

i

)
≥ (k + 1)2

េយងីមន
(

k+1∑

i=1

1

i

)(
k+1∑

i=1

i

)
≥ (k + 1)2

(
k∑

i=1

1

i
+

1

k + 1

)(
k∑

i=1

i+ (k + 1)

)
≥ (k + 1)2

(
k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
+ (k + 1)

k∑

i=1

1

i
+

1

k + 1

k∑

i=1

i+ 1 ≥ k2 + 2k + 1

(
k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
+ (k + 1)

k∑

i=1

1

i
+

1

k + 1

k(k + 1)

2
≥ k2 + 2k

(
k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
+ (k + 1)

k∑

i=1

1

i
+

k

2
≥ k2 + 2k (៤១)

េ�យ
(

k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
≥ k2

(
k∑

i=1

1

i

)
k(k + 1)

2
≥ k2

(
k∑

i=1

1

i

)
(k + 1) ≥ 2k

នឲំយសមីករ (៤១) :

(
k∑

i=1

1

i

)(
k∑

i=1

i

)
+ (k + 1)

k∑

i=1

1

i
+

k

2
≥ k2 + 2k

k2 + 2k +
k

2
≥ k2 + 2k

k

2
≥ 0 , ∀k ∈ N

�មស�មយបȦជ ក់េ�យេ�បីវចិរអនុមនរចួគណិតវទិយ

ដូចេនះ
(

n∑

i=1

1

i

)(
n∑

i=1

i

)
≥ n2 , ∀n ∈ N !
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៤.៣ ស�ុតីមនទំរង់ Sn =
n∑

k=1

kp

វǤēន ១

Sn =
n∑

k=1

kp = 1p + 2p + 3p + ...+ np េដីមបគីណនផលបូកេនះេគ�តȪវ

• េ�បីសមភព (k + 1)p+1 − kp+1 , p = 1, 2, 3, ...

• �ង f(k) = kp+1 =⇒ f(k + 1) = (k + 1)p+1

• េធ�ីផលបូកអងគ និង អងគ េគបន
n∑

k=1

[f(k + 1)− f(k)] = f(n + 1) −

f(1)

ឧទហរណ៍ ៣១
គណនផលបូក Sn = 1 + 2 + 3 + ...+ n

ដំេ�ះ��យ៖ េគមនសមភព (k + 1)2 − k2 = 2k + 1

េគបន
n∑

k=1

[
(k + 1)2 − k2

]
= 2

n∑

k=1

k +
n∑

k=1

1

(n+ 1)2 − 12 = 2.Sn + n

(n+ 1)2 − (n+ 1) = 2.Sn

(n+ 1)n = 2.Sn

Sn =
n(n+ 1)

2

ដូចេនះ Sn = 1 + 2 + 3 + ....+ n =
n(n+ 1)

2
!

ឧទហរណ៍ ៣២
គណនផលបូក Sn = 12 + 22 + 32 + ...+ n2
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ដំេ�ះ��យ៖ េគមនសមភព (k + 1)3 − k3 = 3k2 + 3k + 1

េគបន
n∑

k=1

[
(k + 1)3 − k3

]
=

n∑

k=1

(3k2 + 3k + 1)

n∑

k=1

(k + 1)3 −
n∑

k=1

k3 = 3
n∑

k=1

k2 + 3
n∑

k=1

k +
n∑

k=1

(n+ 1)3 − 1 = 3.Sn + 3.
n(n+ 1)

2
+ n

3.Sn = (n+ 1)3 − (n+ 1)− 3n(n+ 1)

2

=
2(n+ 1)3 − 2(n+ 1)− 3n(n+ 1)

2

6.Sn = (n+ 1)
(
2(n+ 1)2 − 2− 3n

)

= (n+ 1)(2n2 + 4n+ 2− 2− 3n)

= (n+ 1)(2n2 + n)

Sn =
n(n+ 1)(2n+ 1)

6

ដូចេនះ Sn = 12 + 22 + 32 + ....+ n2 =
n(n+ 1)(2n+ 1)

6
!

ឧទហរណ៍ ៣៣
គណនផលបូក Sn = 13 + 23 + 33 + ...+ n3

ដំេ�ះ��យ៖ េគមនសមភព (k + 1)4 − k4 = 4k3 + 6k2 + 4k + 1

េគបន
n∑

k=1

(k + 1)4 −
n∑

k=1

k4 = 4
n∑

k=1

k3 + 6
n∑

k=1

k2 + 4
n∑

k=1

k +
n∑

k=1

(k + 1)4 − 1 = 4Sn + 6.
n(n+ 1)(2n+ 1)

6
+ 4.

n(n+ 1)

2
+ n

(n+ 1)4 − (n+ 1) = 4Sn + n(n+ 1)(2n+ 1) + 2n(n+ 1)
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4Sn = (n+ 1)4 − (n+ 1)− n(n+ 1)(2n+ 1)− 2n(n+ 1)

= (n+ 1)
[
(n+ 1)3 − 1− n(2n+ 1)− 2n

]

= (n+ 1)(n3 + 3n2 + 3n+ 1− 1− 2n2 − n− 2n)

= (n+ 1)(n3 + n2)

4Sn = n2(n+ 1)2

Sn =

(
n(n+ 1)

2

)2

ដូចេនះ Sn = 13 + 23 + 33 + ...+ n3 =

[
n(n+ 1)

2

]2
!

រូបមនŉ ១ �មឧទហរណខងេលីេគបនរូបមន�ែដល�តȪវចងចំ េដីមបេី�បសី�មបគ់ណនផលបូកៃន
ស�ុ ីតេផ�ងៗ ៖

•
n∑

k=1

k = 1 + 2 + 3 + ...+ n =
n(n+ 1)

2

•
n∑

k=1

k2 = 12 + 22 + 32 + ...+ n2 =
n(n+ 1)(2n+ 1)

6

•
n∑

k=1

k3 = 13 + 23 + 33 + ...+ n3 =

[
n(n+ 1)

2

]2

ឧទហរណ៍ ៣៤
គណន

1.
20∑

i=1

2i

2.
20∑

k=1

k(k + 3)

3.
n∑

i=1

2i

4.
n∑

i=1

(2i− 1)
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ដំេ�ះ��យ៖ ១.
20∑

i=1

2i = 2
20∑

k=1

i = 2.
20(20 + 1)

2
= 20× 21 = 420

២.
20∑

k=1

k(k + 3) =
20∑

k=1

(k2 + 3k)

=
20∑

k=1

k2 + 3
20∑

k=1

k

=
20(20 + 1)(20× 2 + 1)

6
+ 3.

20(20 + 1)

2

= 3500

៣.
n∑

i=1

2i = 2
n∑

k=1

i = 2.
n(n+ 1)

2
= n(n+ 1)

៤.
n∑

i=1

(2i− 1) = 2
n∑

k=1

i+
n∑

i=1

= 2.
n(n+ 1)

2
− n

= n(n+ 1)− n

= n2 + n− n

= n2

!
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៤.៤ ស�ុតីមនទំរង់ p+ pp+ ppp+ ...+ ppp...pp

�ង Sn = p+ pp+ ppp+ ...+ pp...pp︸ ︷︷ ︸
n តួ

, n ∈ N

Sn = p(1 + 11 + 111 + ...+ 111...1︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

9Sn = p(9 + 99 + 999 + ...+ 999...9︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

9

p
Sn = (10− 1) + (102 − 1) + (103 − 1) + ....+ (10n − 1)

= (10 + 102 + 103 + ...+ 10n)− (1 + 1 + 1 + ...+ 1︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

= 10× 10n − 1

10− 1
− n

9

p
Sn =

10n+1 − 10− 9n

9

Sn =
p
(
10n+1 − 9n− 10

)

81

ឧទហរណ៍ ៣៥
គណនផលបូក Sn = 9 + 99 + 999 + ...+ 99...99︸ ︷︷ ︸

2017 តួ

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន Sn = 9 + 99 + 999 + ...+ 99...99︸ ︷︷ ︸
2017 តួ

េគបន Sn = (10− 1) + (102 − 1) + (103 − 1) + ...+ (102017 − 1)

= 10 + 102 + 103 + ...+ 102017 − (1 + 1 + 1 + ...+ 1︸ ︷︷ ︸
2017 តួ

)

= 10× 102017 − 1

10− 1
− 2017

Sn =
102018 − 9(2017)− 10

9

ដូចេនះ Sn =
102018 − 18163

9
!
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ឧទហរណ៍ ៣៦
គណនផលបូក Sn = 7 + 77 + 777 + ...+ 777...7︸ ︷︷ ︸

n តួ

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន Sn = 7 + 77 + 777 + ...+ 777...7︸ ︷︷ ︸
n តួ

េគបន Sn = 7(1 + 11 + 111 + ...+ 111...1︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

9Sn = 7(9 + 99 + 999 + ...+ 999...9︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

9

7
Sn = (10− 1) + (102 − 1) + (103 − 1) + ....+ (10n − 1)

= (10 + 102 + 103 + ...+ 10n)− (1 + 1 + 1 + ...+ 1︸ ︷︷ ︸
n តួ

)

= 10× 10n − 1

10− 1
− n

9

7
Sn =

10n+1 − 10− 9n

9

Sn =
7
(
10n+1 − 9n− 10

)

81

ដូចេនះ Sn =
7
(
10n+1 − 9n− 10

)

81
!

ឧទហរណ៍ ៣៧
គណនផលបូក Sn = 12 + 1212 + 121212 + ...+ 121212...1212︸ ︷︷ ︸

n តួេលខ 12

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន Sn = 12 + 1212 + 121212 + · · ·+ 121212...1212︸ ︷︷ ︸
n តួេលខ 12
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េគបន Sn = 12

⎛

⎝1 + 101 + 10101 + ...+ 1010101...0101︸ ︷︷ ︸
n−1 តួេលខ 01

⎞

⎠

99Sn = 12

⎛

⎝99 + 9999 + 999999 + · · ·+ 999999 · · · 9999︸ ︷︷ ︸
n តួេលខ 99

⎞

⎠

99

12
Sn = (102 − 1) + (104 − 1) + (106 − 1) + ...+ (102n − 1)

= 102 + 104 + 106 + · · ·+ 102n − (1 + 1 + 1 + · · ·+ 1 + 1︸ ︷︷ ︸
n ដងេលខ 1

)

= 100× 100n − 1

100− 1
− n

=
100n+1 − 100− 99n

99

ដូចេនះ Sn =
12
(
100n+1 − 99n− 100

)

992
!
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៤.៥ ស�ុតីែដលមនទំរង់
n∑

k=1

1

ak.ak+1

វǤēន ២

េគមន Sn =
n∑

k=1

1

ak.ak+1
=

1

a1a2
+

1

a2a3
+

1

a3a4
+ ...+

1

anan+1

�ង ak+1 − ak = d េថរ d ̸= 0 េដីមបគីណនគណនផលបូកេនះ េគ�តȪវ
• បែម�ងតួ 1

akak+1
=

1

d
× ak+1 − ak

akak+1
=

1

d

(
1

ak
− 1

ak+1

)

• យក f(k) =
1

ak
នឲំយ f(k + 1) =

1

ak+1

• េធ�ី�បមណវធីិបូក

េគបន
n∑

k=1

1

ak.ak+1
=

1

d

n∑

k=1

[f(k)− f(k + 1)]

=
1

d
[f(1)− f(n+ 1)]

ឧទហរណ៍ ៣៨
គណនផលបូក Sn =

1

1.2
+

1

2.3
+

1

3.4
+ ...+

1

n(n+ 1)

ដំេ�ះ��យ៖ �ង d = (k + 1)− k = 1 េ�យ 1

k(k + 1)
=

(k + 1)− k

k(k + 1)

=
1

k
− 1

k + 1

េគបន
n∑

k=1

1

k(k + 1)
=

n∑

k=1

[
1

k
− 1

k + 1

]

=
n∑

k=1

1

k
−

n∑

k=1

1

k + 1

= 1− 1

n+ 1

=
n

n+ 1
ដូចេនះ Sn =

n

n+ 1
!
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៤.៦ ស�ុតីមនទំរង់ Sn =
n∑

k=1

1

akak+1ak+2

វǤēន ៣

េគមន Sn =
1

a1a2a3
+

1

a2a3a4
+

1

a3a4a5
+ ...+

1

anan+1an+2

�ង ak+2 − ak = d េថរ d ̸= 0 េដីមបគីណនគណនផលបូកេនះ េគ�តȪវ
• បែម�ងតួ 1

akak+1ak+2
=

1

d
× ak+2 − ak

akak+1ak+2

=
1

d

(
1

akak+1
− 1

ak+1ak+2

)

• យក f(k) =
1

akak+1
និង f(k + 1) =

1

ak+1ak+2

• េធ�ី�បមណវធីិ

េគបន
n∑

k=1

1

akak+1ak+2
=

1

d

n∑

k=1

[f(k)− f(k + 1)]

=
1

d

[
n∑

k=1

f(k)−
n∑

k=1

f(k + 1)

]

=
1

d
[f(1)− f(n+ 1)]

ឧទហរណ៍ ៣៩
គណនផលបូក Sn =

1

1.2.3
+

1

2.3.4
+

1

3.4.5
+ ...+

1

n(n+ 1)(n+ 2)

ដំេ�ះ��យ៖ �ង d = (k + 2)− k = 2

េយងីមន 1

k(k + 1)(k + 2)
=

(k + 2)− k

2k(k + 1)(k + 2)

=
1

2

[
1

k(k + 1)
− 1

(k + 1)(k + 2)

]

េគបន
n∑

k=1

1

k(1 + 1)(k + 2)
=

1

2

n∑

k=1

[
1

k(k + 1)
− 1

(k + 1)(k + 2)

]

=
1

2

[
1

1.2
− 1

(n+ 1)(n+ 2)

]
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ដូចេនះ Sn =
n∑

k=1

1

n(n+ 1)(n+ 2)
=

1

2

[
1

2
− 1

(n+ 1)(n+ 2)

]
!

៤.៧ ស�ុតីមនទំរង់
n∑

k=1

akbk

វǤēន ៤
េបី (an) ជស�ុ ីតនព�ន� និង (bn) ជស�ុ ីតធរណីម�ត ។ េដីមបគីណនផលបូក

Sn = a1b1 + a2b2 + a3b3 + ...+ anbn =
n∑

k=1

akbk

េគ�តȪវ គណន Sn − qSn រចួទញរក  Sn

ឧទហរណ៍ ៤០
គណន Sn = 1 + 2.2 + 3.22 + 4.23 + ...+ n.2n−1

ដំេ�ះ��យ៖ េគមន Sn = 1 + 2.2 + 3.22 + 4.23 + ...+ n.2n−1

=⇒ 2Sn = 2 + 2.22 + 3.23 + 4.24 + ...+ n.2n

េគបន Sn − 2Sn = 1 + 2 + 22 + 23 + ...+ 2n−1 − n.2n

−Sn = 1× 2n − 1

2− 1
− n.2n

Sn = n.2n − 2n + 1

= 1 + 2n(n− 1)

ដូចេនះ Sn = 1 + 2n(n− 1) !
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៤.៨ កំណត់តួទី   n �មផលសងតួៃនស�ុតី

៤.៨.១ ផលសងតួល�ំប់ទីមួយៃនស�ុតី

វǤēន ៥
េគឲយស�ុ ីត (an) : a1, a2, a3, ..., an �ងស�ុ ីត (bn) ជផលសងលំ�ប់មួយៃនស�ុ ីត
(an) កំណត់េ�យ bn = an+1 − an ។ េគបនស�ុ ីត (bn) : b1, b2, b3, ..., bn ។

តួទី n ៃនស�ុ ីត (an) កំណត់េ�យ an = a1 +
n−1∑

k=1

bk ចំេពះ  n ≥ 2 ។

ឧទហរណ៍ ៤១
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (an) : 2, 4, 8, 14, 22, 32, ...

ដំេ�ះ��យ៖ �ង an ជតួទី n ៃនស�ុ ីត (an) ។ ស�ុ ីត (bn) ជផលសងលំ�ប1់ៃនស�ុ ីត (an)

ែដលកំណត់េ�យ bn = an+1 − an ។ េគបនស�ុ ីត (bn) : 2, 4, 6, 8, ... ជស�ុ ីតនព�ន�ែដល
មនតួទី1េសមី 2 និងផលសងរមួេសមី 2 េនះេគបន bn = 2 + 2(n− 1) = 2n

ចំេពះ n ≥ 2 េគបន an = a1 +
n−1∑

k=1

bk

= 2 +
n−1∑

k=1

2k

= 2 +
2n(n− 1)

2

= 2 + n2 − n

= n2 − n+ 2

ចំេពះ n = 1 េគបន a1 = 12 − 1 + 2 = 2 ពិត
ដូចេនះ (an) មនតួទី n កំណត់េ�យ an = n2 − n+ 2 !
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៤.៨.២ ផលសងតួល�ំប់ទីពីរៃនស�ុតី

វǤēន ៦
េគឲយស�ុ ីត (an) : a1, a2, a3, ..., an �ងស�ុ ីត (bn) ជផលសងលំ�ប់មួយៃនស�ុ ីត
(an) កំណត់េ�យ bn = an+1 − an េគបនស�ុ ីត (bn) : b1, b2, b3, ..., bn ។

តួទី n ៃនស�ុ ីត (an) កំណត់េ�យ an = a1 +
n−1∑

k=1

bk ចំេពះ  n ≥ 2

និង�ង cn ជផលសងលំ�ប់មួយៃនស�ុ ីត (bn) ឬ ផលសងលំ�ប់ពីរៃនស�ុ ីត (an)

កំណត់េ�យ cn = bn+1 − bn េគបន (cn) : c1, c2, c3, ..., cn ។

តួទី n ៃនស�ុ ីត (bn) កំណត់េ�យ bn = b1 +
n−1∑

k=1

ck ចំេពះ n ≥ 2 ។

ឧទហរណ៍ ៤២
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (an) : 4, 18, 48, 100, 180, 294, · · ·

ដំេ�ះ��យ៖ �ង an ជតួទី n ៃនស�ុ ីត (an) ។ ស�ុ ីត (bn) ជផលសងលំ�ប1់ៃនស�ុ ីត (an)

ែដលកំណត់េ�យ bn = an+1 − an ។ េគបនស�ុ ីត (bn) : 14, 30, 52, 80, 114, ...

�ងស�ុ ីត (cn) ជផលសងលំ�ប1់ៃនស�ុ ីត (bn) ែដលកំណត់េ�យ cn = bn+1 − bn ។
េគបនស�ុ ីត (cn) : 16, 22, 28, 34, ... ជស�ុ ីតនព�ន�ែដលមនតទីួ 1 េសមី 16 និងផលសងរមួេសមី
6 េនះ cn = 16 + 6(n− 1) = 16 + 6n− 6 = 6n+ 10

ចំេពះ n ≥ 2 េគបន bn = b1 +
n−1∑

k=1

ck

= 14 +
n−1∑

k=1

(6k + 10)

= 14 + 6
n−1∑

k

k +
n∑

k=1

10

= 14 +
6n(n− 1)

2
+ 10n

= 3n2 + 7n+ 4

ចំេពះ n = 1 េគបន b1 = 3.12 + 7.1 + 4 = 14 ពិត

ហុីង វុទċ ី ៤៦ HING vothy



Tell: 016 434 006

នឲំយ bn = 3n2 + 7n+ 4

ចំេពះ n ≥ 2 េគបន an = a1 +
n−1∑

k=1

bk

= 4 +
n−1∑

k=1

(3k2 + 7k + 4)

= 4 + 3
n−1∑

k

k2 + 7
n∑

k=1

k +
n−1∑

k=1

4

= 4 +
3n(n− 1)(2n− 1)

6
+

7n(n− 1)

2
+ 4(n− 1)

= 4n+
1

2
(n− 1)(2n2 − n+ 7n)

= 4n+ (n− 1)(n2 + 3n)

= 4n+ n3 + 3n2 − n2 − 3n

= n3 + 2n2 + n

ចំេពះ n = 1 េគបន a1 = 13 + 2.12 + 1 = 4 ពិត
ដូចេនះ ស�ុ ីត (an) មនតួទី n កំណត់េ�យ an = n3 + 2n2 + n !

ហុីង វុទċ ី ៤៧ HING vothy





ទំនក់ទំនងតួៃនស�ុតី

៥៥
៥.១ កំណត់តួទី n េ�យេ�បˊស�ុតីជំនួយ

៥.១.១ ករណី�គ លទ់ំនក់ទំនង់កំេណ́ន un+1 = a.un + f(n)

វǤēន ៧
េគេ�យស�ុ ីត (un)n∈N ែដលេផទȣងផទ ត់ទំនក់ទំនង un+1 = a.un + f(n) េដីមបី
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីតេគ�តȪវ៖

! ករណី a ̸= 1

១. រកស�ុ ីត (rn) មនទំរង់�មអនុគមន៍ៃន f(n) ែដលេផទȣផទ ត់ទំនក់ទំនងកំេណីនៃន
សមីករ
rn+1 = a.rn + f(n)

២.  េធ�ផីលសង un+1 − rn+1 = a(un − rn) �ងស�ុ ីតជំនួយ vn = un − rn

៣. ស�ុ ីត (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�ត រចួទញរកតួ un  ។

! ករណី a = 1

១. េគមន un+1 = un + f(n) សមមូល un+1 − un = f(n)

២. �ង vn = un+1 − un = f(n) េនះ (vn) ជផលសងលំ�ប់ទី១ៃនស�ុ ីត
(un)

៣. ចំេពះ n ≥ 2 េគបន un = u1 +
n−1∑

k=1

vk ឬ un = u1 +
n−1∑

k=1

f(k)

ហុីង វុទċ ី ៤៩ HING vothy



Tell: 016 434 006

☞ េគ�ចរក rn �ម f(n) ចំេពះ a, b, c, A,B,C,α,β, γ ជចំនួនេថរ

• េបី f(n) = c �ង rn = α

• េបី f(n) = an+ b �ង rn = αn+ β

• េបី f(n) = an2 + bn+ c �ង rn = αn2 + βn+ γ

• េបី f(n) = an �ង rn = α.an  
• េបី f(n) = (An+B)an �ង rn = (αn+ β)an 
• េបី f(n) = (An2 +Bn+ C)an �ង rn = (αn2 + βn+ γ)an 

ឧទហរណ៍ ៤៣

េគឲយស�ុ ីត (un) មួយកំណត់េ�យ:

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 1

3un+1 = 2un + 3
។

កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត u1 = 1; 3un+1 = 2un + 3 ឬ un+1 =
2

3
+ 1

�ង rn = α នឲំយ rn+1 = α េ�យ rn េផទȣតផទ ត់ទំនក់ទំនងកំេណីន (un)

េគបន 3rn+1 = 2rn + 3

3α = 2α+ 3

α = 3

េនះ rn = rn+1 = 3 េធ�ីផលសង un+1 និង rn+1

េគបន un+1 − rn+1 =
2

3
un + 1− rn+1

un+1 − 3 =
2

3
un + 1− 3

un+1 − 3 =
2

3
(un − 3)

�ង

vn = un − 3 ⇔ vn+1 = un+1 − 3 (៥១)

ហុីង វុទċ ី ៥០ HING vothy
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េគបន vn+1 =
2

3
vn េ�យ (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�ត v1 = u1 − 3 = 1− 3 = −2 និង

q =
2

3
េនះ vn = v1q

n−1 = −2×
(
2

3

)n−1

�ម (៥១)

េគបន un = vn + 3 = 3− 2

(
2

3

)n−1

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីតគឺ un = 3− 2

(
2

3

)n−1

!

ឧទហរណ៍ ៤៤
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) កំណត់េ�យ u1 = 3 , un+1 = 2un − n+ 1

ដំេ�ះ��យ៖ កំណតត់ទីួ n ៃនស�ុ ីត (un) កំណតេ់�យ u1 = 3 , un+1 = 2un − n+ 1

�ងស�ុ ីតជំនួយ (rn) : rn = α.n+ β ⇒ rn+1 = α(n+ 1) + β

េគបន

rn+1 = 2rn − n+ 1

α(n+ 1) + β = 2(αn+ β)− n+ 1

n(α− 1) + β − α+ 1 = 0

េគបន�បព័នធសមីករ

⎧
⎪⎨

⎪⎩

α− 1 = 0

β − α+ 1 = 0
⇒

⎧
⎪⎨

⎪⎩

α = 1

β = 0
⇒ rn = n

⇒ rn+1 = n+ 1

េធ�ីផលសង un+1 − rn+1 េគបនៈ un+1 − rn+1 = 2un − n+ 1− (n+ 1)

un+1 − (n+ 1) = 2un − 2n

= 2(un − n)

�ង

vn = un − n ⇔ vn+1 = un+1 − (n+ 1) (៥២)

េគបន vn+1 = 2vn ⇔ vn+1

vn
= 2 ជស�ុ ីតធរណីម�តែដល q = 2,

v1 = u1 − 1 = 3− 1 = 2 ⇐⇒ vn = v1.q
n−1 = 2× 2n−1 = 2n

�មសមីករ (៥២) េគបន 2n = un − n ⇒ un = 2n + n

ហុីង វុទċ ី ៥១ HING vothy
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ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) គឺ un = 2n + n !

ឧទហរណ៍ ៤៥

េគឲយស�ុ ីត (un) :

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 5

un+1 = 3un − 2n+ 2
។ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត u1 = 5, un+1 = 3un − 2n+ 2

�ងស�ុ ីត (rn) : rn = α.n+ β ⇒ rn+1 = α(n+ 1) + β , (α,β ជចំនូនេថរ )
េគបនៈ rn+1 = 3rn − 2n+ 2

α(n+ 1) + β = 3(αn+ β)− 2n+ 2

αn+ α+ β = 3αn+ 3β − 2n+ 2

0 = 2αn+ 3β − 2n+ 2

0 = (α− 1)2n+ 2β − α+ 2

េគបន�បព័នធសមីករ

⎧
⎪⎨

⎪⎩

α− 1 = 0

2β − α = −2
⇒

⎧
⎪⎨

⎪⎩

α = 1

β = −1

2

⇒ rn = n− 1

2
⇒ rn+1 = (n+ 1)− 1

2
េធ�ីផលសង un+1 − rn+1

េគបន un+1 − rn+1 = 3un − 2n+ 2−
[
(n+ 1)− 1

2

]

un+1 −
[
(n+ 1)− 1

2

]
= 3un − 3n+

3

2

= 3

[
un −

(
n− 1

2

)]

�ង

vn = un −
(
n− 1

2

)
⇔ vn+1 = un+1 −

[
(n+ 1)− 1

2

]
(៥៣)

ហុីង វុទċ ី ៥២ HING vothy
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េគបន vn+1 = 3vn ⇔ vn+1

vn
= 3 ជស�ុ ីតធរណីម�តែដល

q = 3 , v1 = u1 −
(
1− 1

2

)
= 5− 1

2
=

9

2

⇒ vn = v1.q
n−1 =

9

2
× 3n−1 =

3n+1

2

�មសមីករ (៥៣) េគបន 3n+1

2
= un −

(
n− 1

2

)
⇒ un =

3n+1

2
+

(
n− 1

2

)

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) គឺ un =
3n+1

2
+

(
n− 1

2

)
!

ឧទហរណ៍ ៤៦

េគឲយស�ុ ីត (un)n∈N :

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 5

un+1 = un + n2 + 2n+ 1
។

កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណតត់ទីួ n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N កំណតេ់�យ u1 = 5, un+1 = un+n2+

2n+ 1 េគបន un+1 − un = n2 + 2n+ 1

�ង vn = un+1 − un = n2 + 2n+ 1 េនះ vn ជផលសងលំ�ប់១ៃន (un)

ចំេពះ n ≥ 2 េគបន un = u1 +
n−1∑

k=1

vk

= 5 +
n−1∑

k=1

(k2 + 2k + 1)

= 5 +
n−1∑

k=1

k2 + 2
n−1∑

k=1

k +
n−1∑

k=1

1

= 5 +
n(n− 1)(2n− 1)

6
+ 2

n(n− 1)

2
+ (n− 1)

=
1

6
.n(n− 1)(2n− 1) + n(n− 1) + n+ 4

ហុីង វុទċ ី ៥៣ HING vothy



Tell: 016 434 006

ដូចេនះ តទីួ n ៃនស�ុ ីត (un) គឺ un =
1

6
.n(n− 1)(2n− 1)+n(n− 1)+n+4 !

៥.២ កំណត់តួទូេǵៃនទំនក់ទំនង un+1 = f(un)

៥.២.១ ករណី�គ លទ់ំនក់ទំនង un+1 =
un + α

un + β

វǤēន ៨
េគឲយស�ុ ីត (un)n∈N ែដលេផទȣងផទ ត់ទំនក់ទំនងកំេណីន

un+1 =
un + α

un + β
(៥៤)

េដីមបកីំណត់តួទីn ៃនស�ីតេគ�តȪវ សមីកសំគល់ λ =
λ+ α

λ+ β

λ(λ+ β) = λ+ α

λ2 + βλ− λ− α = 0

λ2 + (β − 1)λ− α = 0

• ករណី ∆ = [−(β − 1)]2 + 4α ̸= 0 េនះសមីករមនឬសពីរ

λ1,λ2 =
−(β − 1)±

√
∆

2
�ង ស�ុ ីត vn =

un − λ1

un − λ2
ចំេពះ λ1 >

λ2 េហយីបង� ញថ (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�ត រចួគណន vn ទញរក un ។
• ករណី ∆ = [−(β − 1)]2 + 4α = 0 េនះសមីករមនឬសឌុប λ =

−(β − 1)

2

�ង vn =
1

un − λ
បង� ញថ (vn) ជស�ុ ីតនព�ន� េហយីគណន vn រចួទញ

រក un ។

ឧទហរណ៍ ៤៧

េគឲយទំនក់ទំនងកំេណីន

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 1

un+1 =
un + 6

un + 2

។ កំណតត់ទូួេǵៃនស�ុ ីត (un)n∈N0

ហុីង វុទċ ី ៥៤ HING vothy
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ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួេǵេǵៃនស�ុ ីត (un) ចំេពះ�គប់ n ∈ N0

េគមន un+1 =
un + 6

un + 2
មនសមីករសំគល់ λ =

λ+ 6

λ+ 2

λ(λ+ 2) = λ+ 6

λ2 + 2λ− λ− 6 = 0

λ2 + λ− 6 = 0

(λ− 2)(λ+ 3) = 0

λ = 2,λ = −3

�ង vn =
un − λ1

un − λ2
ែដល λ1 = 2 > λ2 = −3 នឲំយ vn =

un − 2

un + 3
(I)

េគបន vn+1 =
un+1 − 2

un+1 − 3
, un+1 =

un + 6

un + 2

=

un + 6

un + 2
− 2

un + 6

un + 2

=
un + 6− 2un − 4

un + 2
× un + 2

un + 6 + 3un + 6

= −1

4
× un − 2

un + 3
= −1

4
vn

េ�យ (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�តែដលមន q = −1

4
និង v0 =

u0 − 2

u0 + 3
= −1

4

នឲំយ vn = v0.q
n = −1

4
×
(
−1

4

)n

=

(
−1

4

)n+1

�មសមីករ (I) េគបន
(
−1

4

)n+1

=
un − 2

un + 3
=

un + 3− 5

un + 3

= 1− 5

un + 3
(
−1

4

)n+1

− 1 = − 5

un + 3

un + 3 = − 5
(
−1

4

)n+1

− 1

un = − 5
(
−1

4

)n+1

− 1

− 3

ហុីង វុទċ ី ៥៥ HING vothy
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ដូចេនះ តួទូេǵៃនស�ុ ីត (un) គឺ un = − 5
(
−1

4

)n+1 − 1
− 3 !

ឧទហរណ៍ ៤៨
រកតួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)n∈N0

ែដលកំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 3

un+1 =
4un − 1

4un

។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួេǵេǵៃនស�ុ ីត (un) ចំេពះ�គប់ n ∈ N0

េគមន un+1 =
4un − 1

4un

មនសមីករសំគល់ λ =
4λ− 1

4λ

4λ2 = 4λ− 1

4λ2 − 4λ+ 1 = 0
(
λ− 1

2

)2

= 0

λ =
1

2

�ង vn =
1

un − λ
ែដល λ =

1

2
េនះ

vn =
1

un − 1
2

(៥៥)

េគបន vn+1 − vn =
1

un+1 −
1

2

− 1

un − 1

2

=
1

4un − 1

4un
− 1

2

− 1

un − 1

2

=
1

4un − 1

4un
− 2un

4un

− 1

un − 1

2

ហុីង វុទċ ី ៥៦ HING vothy
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vn+1 − vn =
1

2un − 1

4un

− 1

un − 1

2

=
4un

2un − 1
− 1

un − 1

2

=
2un

un − 1

2

− 1

un − 1

2

=

2

(
un − 1

2

)

un − 1

2

= 2

េ�យ (vn) ជស�ុ ីតនព�ន�ែដលមន ផលសងរមួ d = 2 និង v0 =
1

u0 −
1

2

=
2

5

នឲំយ vn = v0 + nd =
2

5
+ 2n �មសមីករ (៥៥)

េគបន vn =
1

un − 1
2

2

5
+ 2n =

1

un − 1
2

un − 1

2
=

1

2n+ 2
5

un =
1

2n+ 2
5

+
1

2

ដូចេនះ តួទូេǵៃនស�ុ ីត (un) ចំេពះ n ∈ N0 គឺ un =
1

2n+ 2
5

+
1

2
!

៥.២.២ ករណី�គ លទ់ំនក់ទំនង់កំេណ́ន un+2 = aun+1 + bun

៥.២.៣ ករណី�គ លទ់ំនក់ទំនង់កំេណ́ន un+2 = aun+1 + bun

េគេ�យស�ុ ីត (un)n∈N ែដលេផទȣងផទ ត់ទំនក់ទំនង

un+2 = aun+1 + bun (៥៦)

េដីមបកីំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីតេគ�តȪវ៖
សរេសរសមីករ λ2 = aλ + b ⇔ λ2 − aλ − b = 0 ែដល ∆ = a2 + 4b ជសមីករ
សមគ ល់ៃន (៥៦)

ហុីង វុទċ ី ៥៧ HING vothy



Tell: 016 434 006

រេបȢបទី១
វǤēន ៩

• េបី ∆ ̸= 0 េនះសមីករសមគ ល់មនឬសពីរជចំនួនពិតគឺ λ1,λ2 =
a±

√
∆

2
េគបន

⎧
⎪⎨

⎪⎩

un+2 − λ1un+1 = λ2(un+1 − λ1un)

un+2 − λ2un+1 = λ1(un+1 − λ2un)

ឬ

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = λ2vn

wn+1 = λ1wn

ែដល vn = un+1 − λ1un និង wn = un+1 − λ2un

េ�ះ��យរក vn និង wn េនះេគ�ចរក un បន�មទនំកទំនង vn និង wn

• ករណី ∆ = 0 េនះសមីករមនឬសឌុប λ1 = λ2 = λ =
a

2
�ង

vn = un+1 − λun (៥៧)

vn+1 = un+2 − λun+1

= pun+1 + qun − λun+1

= (p− λ)un+1 + qun

vn+1 = (p− λ)

(
un+1 +

q

p− λ

)

យក vn = un+1 +
q

p− λ
⇒ vn+1 = (p − λ)vn េនះ (vn) ជស�ុ ីត

ធរណីម�តែដលមនេរសយុ្ង r = (p− λ) និងv1 = u2 − rλu1

េគបន vn = (u2 − ru1)(p− λ)n−1

យក (៥៧) ែចកនឹង rn+1 :
vn
rn+1

=
un+1

rn+1
− un

rn

�ង wn =
un
rn

⇒ wn+1 − wn =
vn
rn+1

េគបន (wn) ជស�ុ ីតនព�ន�
ែដលមនផលសងរមួ d =

vn
rn+1

និង w1 =
u1
r

េនះេគ�ចរក wn បន រចួ
គណន un �មទំនកទំនង wn =

un
rn

ហុីង វុទċ ី ៥៨ HING vothy
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ឧទហរណ៍ ៤៩
កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន
u1 = 1, u2 = 3, un+2 = 3un+1 − 2un ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N

េគមន u1 = 1, u2 = 3, un+2 = 3un+1 − 2un ⇔ un+2 − 3un+1 + 2un = 0

សមីករសមគ ល់ λ2 − 3λ+ 2 = 0 ,∆ > 0 មនឬសពីរ λ1 = 1 និង λ2 = 2

�ង

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn = un+1 − λ1un = un+1 − un

wn = un+1 − λ2un = un+1 − 2un

⇒

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = un+2 − un+1

wn+1 = un+2 − 2un+1

េគបន

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = λ2vn

wn+1 = λ1wn

⇔

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = 2vn , v1 = u2 − u1 = 3− 1 = 2

wn+1 = wn , w1 = u2 − 2u1 = 3− 2(1) = 1

េ�យ (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�តែដលមន q = 2 ⇒ vn = v1.q
n−1 = 2.2n−1 = 2n

េគបន

un+1 − un = 2n (៥៨)

និង (wn) ជស�ុ ីតេថេនះេគបន wn+1 = wn = · · · = w2 = w1 = 1

េគបន

un+1 − 2un = 1 (៥៩)

យកសមីករ (៥៨) ដក (៥៩) េគបន un+1 − un − (un+1 − 2un) = 2n − 1

un = 2n − 1

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N គឺ un = 2n − 1 !

ហុីង វុទċ ី ៥៩ HING vothy



Tell: 016 434 006

ឧទហរណ៍ ៥០
ស�ុ ីត (un)n∈N កំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន u1 = 0, u2 = 2,

un+2 − 5un+1 + 6un = 0 ។ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) េនះ

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទីn ៃនស�ុ ីត (un)

េគមន u1 = 0, u2 = 2, un+2 − 5un+1 + 6un = 0

សមីករសមគ ល់ λ2 − 5λ+ 6 = 0 ,∆ > 0 មនឬស λ1 = 2 និង λ2 = 3

�ង

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn = un+1 − 2un

wn = un+1 − 3un

⇒

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = un+2 − 2un+1

wn+1 = un+2 − 3un+1

េគបន

⎧
⎪⎨

⎪⎩

vn+1 = 3vn

wn+1 = 2wn

េ�យ (vn) និង (wn) ជស�ុ ីតធរណីម�ត
(vn) : q = 3, v1 = u2 − 2u1 = 2 ⇒ un = v1.q

n−1 = 2× 3n−1

េគបន

un+1 − 2un = 2× 3n−1 (៥១០)

(wn) : q = 2, w1 = u2 − 3u1 = 2 ⇒ wn = w1.q
n−1 = 2× 2n−1 = 2n

េគបន

un+1 − 3un = 2n (៥១១)

យកសមីករ (៥១០) ដក (៥១១)
េគបន un+1 − 2un − (un+1 − 3un) = 2× 3n−1 − 2n

un = 2× 3n−1 − 2n

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N គឺ un = 2× 3n−1 − 2n !

ហុីង វុទċ ី ៦០ HING vothy



Tell: 016 434 006

ឧទហរណ៍ ៥១
ស�ុ ីត (un)n∈N កំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន
u1 = 1, u2 = 4, un+2 = 6un+1 − 9un ។ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) េនះ

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទីn ៃនស�ុ ីត (un)

េគមន u1 = 1, u2 = 4, un+2 = 6un+1 − 9un ឬ un+2 − 6un+1 + 9un

សមីករសមគ ល់ λ2 − 6λ+ 9 = 0 ,∆ = 0 មនឬសឌុប λ1 = λ2 = λ = 3

�ង vn = un+1 − λun = un+1 − 3un

vn+1 = un+2 − 3un+1

= 6un+1 − 9un − 3un+1

= 3un+1 − 9un

= 3(un+1 − 3un)

vn+1 = 3vn

េ�យ (vn) ជស�ុ ីតធរណីម�តែដល q = 3; v1 = u2 − 3u1 = 4− 3(1) = 1

នឲំយ vn = v1.q
n−1 = 3n−1

េគបន

un+1 − 3un = 3n−1 (៥១២)

យកសមីករ (៥១២) ែចកនឹង 3n−1

េគបន un+1

3n−1
− 3

un
3n−1

= 1 ឬ un+1

3n−1
− un

3n−2
= 1

�ង

wn =
un
3n−2

⇒ wn+1 =
un+1

3n−1
(៥១៣)

េគបន wn+1 − wn = 1 េនះ (wn) ជស�ុ ីតនព�ន�ែដល d = 1, w1 =
u1
31−2

= 3
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នឲំយ wn = w1 + (n− 1)d

= 3 + (n− 1)1

= n+ 2

�ម (៥១៣) េគបន n+ 2 =
un
3n−2

⇒ un = (n+ 2)3n−2

ដូចេនះ តួទី n ៃនស�ុ ីត (un)n∈N គឺ un = (n+ 2)3n−2 !

រេបȢបទី២

វǤēន ១០

សមីករសមគ ល់ λ2 − aλ− b = 0 (៥១៤)

• េបី ∆ > 0 េនះសមីករ (៥១៤) មនឬសពីរគឺ λ1,λ2 =
a±

√
∆

2
ចំេពះ n ∈ N0 េគបនតួទូេǵ un = Aλn

1 +Bλn
2 , A,B ∈ R

• េបី ∆ = 0 េនះសមីករ (៥១៤) មនឬសឌុបគឺ λ =
a

2

េគបនតួទូេǵ un = (A+ (n+ 1)B)λn , A,B ∈ R, n ∈ N0

un = (A+ nB)λn , A,B ∈ R, n ∈ N0

ឧទហរណ៍ ៥២
កំណត់តួទូេǵៃនស�ុ ីត Fibonacci ែដលកំណត់េ�យ f0 = 0, f1 = 1 និង
fn+2 = fn+1 + fn ចំេពះ n ≥ 0 ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទូេǵៃនស�ុ ីត Fibonacci

េគមនសមីករសមគ ល់ λ2 − λ− 1 = 0 ,∆ =
√
5 និងមនឬសពីរ λ1,λ2 =

1±
√
5

2

េគបន fn = Aλn
1 +Bλn

2 = A

(
1 +

√
5

2

)n

+B

(
1−

√
5

2

)n

ហុីង វុទċ ី ៦២ HING vothy
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ចំេពះ f0 = 0 =⇒ f0 = A

(
1 +

√
5

2

)0

+B

(
1−

√
5

2

)0

A+B = 0 =⇒ A = −B (៥១៥)

ចំេពះ f1 = 1 =⇒ f1 = A

(
1 +

√
5

2

)1

+B

(
1−

√
5

2

)1

A

(
1 +

√
5

2

)
+B

(
1−

√
5

2

)
= 1 (៥១៦)

យកសមីករ (៥១៥) ជំនួសចូល (៥១៦)

េគបន −B

(
1 +

√
5

2

)
+B

(
1−

√
5

2

)
= 1

B
(
−1−

√
5 + 1−

√
5
)
= 2

B = − 1√
5
= −

√
5

5
=⇒ A =

√
5

5

=⇒ fn =

√
5

5

(
1 +

√
5

2

)n

−
√
5

5

(
1−

√
5

2

)n

ដូចេនះ តួទូេǵៃនស�ុ ីតគឺ fn =

√
5

5

[(
1 +

√
5

2

)n

−
(
1−

√
5

2

)n]
!

ឧទហរណ៍ ៥៣
រកតួទូេǵៃនស�ុ ីត (un) ែដលកំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន
u0 = 0, u1 = sinα និង un+2 = 2 cosα.un+1 − un ចំេពះ n ≥ 0 និង
α ̸= nπ ។

ដំេ�ះ��យ៖ រកតួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)

មនសមីករសមគ ល់ λ2 − 2 cosαλ+ 1 = 0 ែដល ∆ = (2 cosαλ)2 − 4

ហុីង វុទċ ី ៦៣ HING vothy
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េនះ λ1,λ2 =
2 cosα±

√
4 cos2 α− 4

2
= cosα±

√
cos2 α− 1

= cosα±
√
− sin2 α , cos2 α− 1 = − sin2 α

= cosα± i sinα
េគបន

un = Aλn
1 +Bλn

2 = A(cosα+ i sinα)n +B(cosα− i sinα)n

(៥១៧)

ចំេពះ u0 = 0 =⇒ u0 = A(cosα+ i sinα)0 +B(cosα− i sinα)0

A+B = 0 =⇒ B = −A (៥១៨)

ចំេពះ u1 = sinα =⇒ u1 = A(cosα+ i sinα)1 +B(cosα− i sinα)1

A(cosα+ i sinα) +B(cosα− i sinα) = sinα (៥១៩)

យកសមីករ (៥១៨) ជំនួសចូល (៥១៩)
េគបន A(cosα+ i sinα)−A(cosα− i sinα) = sinα

A (cosα+ i sinα− cosα+ i sinα)) = sinα ,α ̸= 0

A2i sinα = sinα

A2i = 1

A =
1

2i

B = − 1

2i

ហុីង វុទċ ី ៦៤ HING vothy
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ជំនួសចូល (៥១៧) េគបន un =
1

2i
(cosα+ i sinα)n − 1

2i
(cosα− i sinα)n

=
1

2i
[(cosα+ i sinα)n − (cosα− i sinα)n]

=
1

2i
(cosnα+ i sinnα− cosnα+ i sinnα)

= sinnα

ដូចេនះ តួទូេǵៃនស�ុ ីតគឺ un = sinnα !

ឧទហរណ៍ ៥៤
កំណត់តួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)n∈N កំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីន
u1 = 3, u2 = 27 និង un = 6un−1 − 9un−2 ។

ដំេ�ះ��យ៖ កំណត់តួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)

េគមនសមីករសមគ ល់ λ2 = 6λ− 9 ⇔ λ2 − 6λ+ 9 = 0

ែដល ∆ = (−6)2 + 4(−9) = 0 េនះសមីករមនឬសឌុប λ1 = λ2 =
6

2
= λ = 3

េគបន

un = (A+ nB)λn = (A+ nB)3n (៥២០)

ចំេពះ n = 1 និង u1 = 3 េគបន u1 = (A+B)3 ឬ 3 = (A+B)3

A+B = 1 (៥២១)

ចំេពះ n = 2 និង u2 = 27 េគបន u2 = (A+ 2B)32 ឬ 27 = (A+ 2B)9

A+ 2B = 3 (៥២២)

ហុីង វុទċ ី ៦៥ HING vothy



Tell: 016 434 006

យកសមីករ (៥២២) ដក (៥២១) A+ 2B − (A+B) = 3− 1

B = 2

A = 1−B

= 1− 2 = −1

ជំនួសចូល (៥២០) េគបន un = (−1 + 2n)3n = 3n(2n− 1)

ដូចេនះ តួទូេǵៃនស�ុ ីត (un) គឺ un = 3n(2n− 1) !

ហុីង វុទċ ី ៦៦ HING vothy
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៥.៣ ល�ំត់កនងុេមេរȢនស�ុតីចំនួនពិត

លំơត់ ១ ចូរបំេពញតួៃនស�ុ ីតកនុងចេន� ះខងេ�កម៖
១. 1, 5, 9, , , ២. 5, 10, 15, 20, , ,

៣. 1, 3, 6, 10, , , ៤. 1, 5, 14, 30, 55, , ,

៥. 80, 72, 56, , , ៦. 8, 16, 24, 32, , ,

៧. 2, 5, 8, 11, , , ៨. 36, 31, 26, 21, , ,

៩. 96, 89, 82, 75, , , ១០. 1, 4, 16, 64, , ,

១១. 37, , 55, 64, , ១២. 59, , 51, 47, ,

លំơត់ ២ សរេសរបីតួបនទ ប់ៃនស�ុ ីតខងេ�កម៖
១. 1, 3, 9, 27, · · · ២. 4, 12, 36, 108, · · ·

៣. 12, 15, 21, 30, · · · ៤. 3, 6, 12, 24, 48, · · ·

៥. 3, 6, 11, 18, · · · ៦. 160, 80, 40, 20, · · ·

៧. 1, 7, 13, 19, · · · ៨. 2, 6, 18, 54, , ,

៩. 480, 240, 120, 60, , ,

លំơត់ ៣ សរេសរ�បតំួដំបូងៃនស�ុ ីតនីមួយៗខងេ�កមចំេពះ�គប់ n ∈ N ៖

១. un =
(−1)n+1

n+ 1
២. un =

2n− 1

n2 + 1

៣. un =
n3 + 2n2 − 1

n2 + n
៤. un =

(−1)n

n2 + 2n+ 1

៥. un =
(−1)

n(n+1)
2

n(n+ 1)
៦. un =

√
2n2 − 1− n

៧. un = 7− 1

n
+

1

n2
៨. u1 = 1, un+1 = 2un + 1

៩. u1 = 2, un = 2 + 3un+1 ១០. u1 = 1, u2 = 3,

un = 2un−1 + un−2, n ≥ 3

លំơត់ ៤ សរេសរបួនតួដំបូងៃនស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 2n2 + 1 ។ េតីចំនួន 163 និង
883 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត ?
លំơត់ ៥ េគឲយស�ុ ីតចំនួនពិត (un)n∈N ែដល u1 = 0, u2 = 3, u3 = 12
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និង un = an2 + bn+ c ។ កំណត់ចំនួនពិត a, b, c និង c ៕
លំơត់ ៦ កំណត់តួទី n ចំេពះ�គប់ n ∈ N ៃនស�ុ ីតនីមួយៗខងេ�កម៖
១. 1, 3, 5, 7, 9, · · · ២. 5, 7, 9, 11, 13, · · ·

៣. 1, 2, 4, 8, 16, · · · ៤. −3,−1, 1, 3, 5, · · ·

៥. 2, 2, 2, 2, 2, · · · ៦. 2

3
,
3

5
,
4

7
,
5

9
, · · ·

៧. 2,
3

2
,
4

3
,
4

3
,
5

4
, · · · ៨. 1

2.3
,
2

3.4
,
3

4.5
,
4

5.6
, · · ·

៩. 1

1.2.3
,

1

2.3.4
,

1

3.4.5
, · · · ១០. 1,

1

1.3
,

1

1.3.5
,

1

1.3.5.7
, · · ·

លំơត់ ៧

១. េគឲយស�ុ ីតចំនួនពិត (un) កំណត់េ�យ un = 31−
1
n ចំេពះ�គប់ n ∈ N ។ កំណត់តួ

u2n−1 ។
២. េគឲយស�ុ ីតចំនួនពិត (un) កំណតេ់�យ un = (−1)n(2n3 − 5n2 + 3n− 1) ចំេពះ

�គប់ n ∈ N ។ កំណត់តួ u2n−1 ។
៣. េគឲយស�ុ ីតចំនួនពិត (un)កំណតេ់�យun+1 = 3un+5ចំេពះ�គប់n = 0, 1, 2, 3, ...

និង u0 ជតួទី១។ កំណត់តួ u2n−1 ។
លំơត់ ៨

១. េគឲយស�ុ ីតចំនួនពិត (un) កំណត់េលី N េ�យទំនក់ទំនង u0 = k +
1

k
និង un+1 =

u2n − 2 ។ ចូរ��យបȦជ ក់ថ un = k2
n
+

1

k2n
ែដល k > 1 ។

២. បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតេកីន៖

១. un =
n

3− 2n ២. un =
n2 + 1

n+ 2
៣. un = − 4

n+ 2

៣. បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតចុះ៖

១. un =
1

n+ 1
២. un =

2

3n
៣. un =

2n

n2
+ 5

៤. សិក�ភពម៉ូណូតូនៃនស�ុ ីតែដលកំណត់ដូចខងេ�កម៖
១. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =

1

n2
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២. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = (2n− 1)2

៣. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 2n+13n

៤. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
n!

2n
ចំេពះ�គប់ n ≥ 2

៥. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
n
√
k ែដល 0 < k < 1

៥. បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
n+ 1

en
ជស�ុ ីតទល់ ។

៦. េគឲយស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = (3n + 4n)
1
n ។ បង� ញថស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតចុះ

។
៧. សិក�ភពេកីន ភពចុះ និង ភពទល់ៃនស�ុ ីតនីមួយៗខងេ�កម៖

១. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
3n

(n+ 1)2

២. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
n+ (−1)n

n

៣. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =

(
7

10

)n

៤. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
4n√

4n2 + 1

៥. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
4n

2n + 222

៦. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល u1, un+1 =
un + 1

2
៨. េតីស�ុ ីត (un)n∈N ខងេ�កមជស�ុ ីតទល់ ឬ េទ ?

១. un =
1

n+ 1
− 1

n+ 2
២. un =

1√
n2 + 1− n

៣. un =
1

2n− 1
− 1

2n+ 1
៤. un =

πn

n

៥. un =
n2 + n

n3 + 2n2 − 2
៦. u1 = 1, un+1 =

un
2

៧. un =
n

en
៨. un = (−1)n

n2 + 3
4
√
n9 + 3n3 + 4
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៥.៤ ល�ំត់កនងុេមេរȢនស�ុតីនព�ន�

លំơត់ ៩ រក un ចំេពះស�ុ ីតនិមួយៗខងេ�កម៖
១. 5, 7, 9, 11, 13, · · · ២. 1, 6, 11, 16, 21, · · ·

៣. 8, 14, 20, 26, 32, · · · ៤. 60, 51, 42, 33, 24, ...

៥. 4, 0,−4,−8,−12, ... ៦. 3

2
, 2,

5

2
, 3,

7

2
, 4, ... ។

លំơត់ ១០ េគឲយស�ុ ីត 7, 18, 29, 40, 51, ... រក un និង u20 ។
លំơត់ ១១ រក un និង u13 ចំេពះស�ុ ីត 200, 310, 420, 530, 640, ... ។
លំơត់ ១២ េគឲយស�ុ ីត 17, 10, 3,−4,−11, ... រក un និង u19 ។
លំơត់ ១៣ េតីចំនួន 1000 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត 9, 16, 23, 30, 37, ...?

លំơត់ ១៤ េតីចំនួន 500 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត 28, 50, 72, 94, 116, ...?

លំơត់ ១៥ រក un ចំេពះករណីនិមួយៗខងេ�កម៖
១. u5 = 17 និង u9 = 33 ២. u4 = 43 និង u10 = 97

៣. u8 = −8 និង u14 = −11 ។
លំơត់ ១៦ កំណត់តៃម� k េដីមបឲីយស�ុ ីតនិមួយៗខងេ�កមជស�ុ ីតនព�ន�៖

១. k − 1, 11, 2k − 1 ២. 4k − 2, 18, 9k − 1 ៣. k2 + 4, 29, 3k ។

លំơត់ ១៧ គណនផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីតនិមួយៗខងេ�កម៖
១. 2 + 5 + 8 + 11 + 14 + ...

២. 8 + 10 + 12 + 14 + 16 + ...

៣. 80 + 77 + 74 + 71 + 68 + ...

៤. 2008 + 1996 + 1984 + 1972 + 1960 + ...

៥. 1

2
+

5

6
+

7

6
+

3

2
+

11

6
+ ... ។

លំơត់ ១៨ គណន S7 ៃនផលបូកស�ុ ីត 8 + 15 + 22 + 29 + 36 + ... ។
លំơត់ ១៩ េគឲយតួទី n ៃនស�ុ ីតនព�ន� un = 5n− 3 គណន S12 ។
លំơត់ ២០ រកផលបូកពហុគុណៃន7 េǷចេន� ះ 100 និង 300 ។
លំơត់ ២១ េគឲយស�ុ ីត (un) កំណត់េ�យ 4, 15, 26, 37, ... ។
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១. បង� ញថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតនព�ន� ។
២. រចួគណនផលបូក 20 តួដំបូងៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ២២ េគឲយស�ុ ីត (un) កំណត់េ�យ un =

n

2
+

2n

3
ែដល n ∈ N ។

១. បង� ញថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតនព�ន�េកីន ។
២. កំណត់តួទី 1 និងតួទី 22 រចួគណនផលបូក 22 ដំបូងៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ២៣ េគឲយស�ុ ីតនព�ន� 9, 5, 1,−3,−7, ... ។
១. គណនតួទី n ៃនស�ុ ីត ។
២. េតីចំនួន −67 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ២៤ េគឲយស�ុ ីតនព�ន� −2, 0, 2, 4, 6, ... ។
១. គណនតួទី 18 និងតួទី 37 ៃនស�ុ ីត ។
២. េតីចំនួន 222 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ២៥ រកតួទី n និងតួទី 33 ៃនស�ុ ីតនព�ន�និមួយៗខងេ�កម ៖

១. 1, 7, 13, ... ២. −9,−4, 1, ... ៣. 6,
11

2
, 5, ...

លំơត់ ២៦ រកចំនួនតួៃនស�ុ ីតនិមួយៗខងេ�កម៖
១. −2, 3, 8, ..., 303 ២. 2, 8, 14, ..., 116

៣. 7,
27

4
,
13

2
, ...,−18 ៤. 1,−3,−7, ...,−251

៥. 1, 8, 15, ..., 120 ៦. −7, 1, 9, 17, ..., 177

លំơត់ ២៧ រកតួទី1 និងផលសងរចួ d ៃនស�ុ ីតនព�ន�កនុងករណីនិមួយៗខងេ�កម៖
១. u4 = 11 និង u7 = −1

២. u3 = 18 និង u7 = 30

៣. u2 − u3 + u5 = 10 និង u1 + u6 = 17

លំơត់ ២៨ េគឲយស�ុ ីត (un) កំណត់េ�យ un =
3n− 2

5
ែដល n ∈ N ។

១. បង� ញថស�ុ ីត (un) ជស�ុ ីតនព�ន�េកីន
២. រចួគណនផលបូក 30 តួដំបូងៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ។
លំơត់ ២៩ គណនផលបូក n តួដំបូង និង 20 តួដំបូងៃនស�ុ ីតនព�ន�និមួយៗខងេ�កម៖
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១. −3, 1, 5, ...

២. 52, 49, 46, ...

៣. −7,−3, 1, ...

៤. 1, 1.1, 1.2, ...

៥. −2, 5, 12, ...

៦. 200, 175, 150, ...

លំơត់ ៣០ េតីចំនួន 109 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីតនព�ន� −8,−5,−2, 1, ... ។
លំơត់ ៣១ េគមនស�ុ ីតនព�ន� 5, 8, 11, 14, ... ។ េតីផលបូកប៉ុនម នតួដំបូងៃនស�ុ ីតេនះមនតៃម�
េសមី 98 ?

លំơត់ ៣២ េគមនស�ុ ីតនព�ន� 5, 7, 9, 11, ... ។ េតផីលបូកប៉ុនម នតដំួបូងៃនស�ុ ីតេនះមនតៃម�េសមី
621 ?

លំơត់ ៣៣ េគឲយស�ុ ីតនព�ន� 3, 6, 9, 12, 15, ... និងស�ុ ីតនព�ន� 3, 7, 11, 15, 19, ...។ េតកីនុងចំេ�ម
111 តួដំបូងៃនស�ុ ីតទងំពីរេនះមនប៉ុនម នតួែដលមនតៃម�េសមីគន ?
លំơត់ ៣៤ ស�ុ ីតនព�ន�មួយមនតួទីបីេសមី −20 និងតួទី 11 េសមី 20 ។ បង� ញថផលបូក 13 តួ
ដំបូងៃនស�ុ ីតេនះេសមីសូនយ ។
លំơត់ ៣៥ ស�ុ ីតនព�ន�មួយមនតួទីបីេសមី 18 និងតួទី 7 េសមី 30 ។ គណនផលបូក 33 តួដំបូងៃន
ស�ុ ីតេនះ ។
លំơត់ ៣៦ កំណត់ចំនួនតួ n តិចបំផុតេដីមបឲីយផលបូក Sn = (3 − 2.1) + (3 − 2.2) +

(3− 2.3) + ...+ (3− 2n) មនតៃម�តូចជង −100 ។
លំơត់ ៣៧ េគមនស�ុ ីតនព�ន� 55, 51, 47, ... ។ កំណត់តៃម� n ែដលេធ�ីឲយផលបូក n តួដំបូង
Sn មនតៃម�អតិបរម ។ រចួកំណត់តៃម�អតិបរមៃន Sn ។
លំơត់ ៣៨ េតីស�ុ ីតនិមួយៗខងេ�កមេនះ ជស�ុ ីតនព�ន�ឬេទ ? េប�ីជស�ុ ីតនព�ន� ចូរកំណតត់ទីួមួយ
និងផលសងរមួរបស់�៖

១. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 2n− 3

២. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 4− 3n

៣. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = n2 + 1

៤. ស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
2(n− 3)

5
លំơត់ ៣៩ បង� ញថបីចំនួនខងេ�កមបេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន�៖

១. 1

x− 1
,

x

x2 − 1
,

1

x+ 1
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២. (a2 + b2)2, (a4 + b4), (a2 − b2)2

៣. 2

x+ 1
,
x+ 1

2x
,

x2 + 1

x(x+ 1)
៤. (a2 − 2ab− b2)2, (a2 + b2)2, (a2 + 2ab− b2)2

លំơត់ ៤០ កំណត់តៃម� x េដីមបឲីយបីចំនួនខងេ�កមបេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន�៖
១. (1 + x)2, (3 + x)2, (9 + x)2 ២. (2− x)2, 2x, 2 + x

៣. a2(b+ x), b2(a+ x), x2(a+ b) ៤. 3x+ 1

3
, 1 + x,

3x+ 5

3
លំơត់ ៤១ កំណត់លកខខ័ណ� ចបំច់ និង�គប់�គន់េដីមបឲីយបីចំនួន
(x2 − 2x− 1), (x2 − 1), (x2 + 2x− 1) បេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន� ។
លំơត់ ៤២ រកតួទីមួយ និងផលសងរមួរបស់ស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N កល�េគ�គ ល់៖
១. u4 = 15 និង S5 = 55 ២. u3 + u5 = 4 និង S12 = 129

៣. S5 = 35 និង u4u5 = 130 ៤. u5 + u3 = −4 និង u2u4 = −3

៥. u1 + u7 = 4 និង u23 + u27 = 122 ៦. u1.u2 = 96 និង u1 + u2 = 20

លំơត់ ៤៣ រកបីតបួនទ ប់គន ៃនស�ុ ីតនព�ន�មួយ េបីេគដឹងថផលបូករបស�់េសមី 3 និងផលគុណរបស់
�េសមី −15 ។
លំơត់ ៤៤ កំណត់បីចំនួនតគន a, b, c ៃនស�ុ ីតនព�ន�មួយ េបីេគដឹងថ៖

១. a+ b+ c = 36 និង abc = 1428

២. a+ b+ c = 30 និង abc = 910

៣. a+ b+ c = −9 និង abc = 48

៤. a+ b+ c = 18 និង a2 + b2 + c2 = 206

៥. a+ b+ c = 171 និង a2 + b2 + c2 = 9845

៦. a+ b+ c = 24 និង a2 + b2 + c2 = 210

៧. a+ b+ c = 24 និង a4 + b4 + c4 = 15392

៨. a+ b+ c = abc ែដល a, b, c ∈ N

លំơត់ ៤៥ រង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណែកងមួយតំេរȢបតគន បេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន�មួយែដល
មនផលសងរមួេសមី 21 ែម៉�ត ។ គណនរង� ស់�ជȩងទងំបីៃន�តីេកណែកងេនះ ។
លំơត់ ៤៦ រង� សមំុ់កនុងទងំបួនៃនចតុេកណមយួតេំរȢបតគន បេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន�មួយ េហយីមំុ
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ែដលតូចជងេគមនរង� ស់ 45 ដឺេ�ក ។ គណនរង� ស់មុំកនុងបីេផ�ងេទȢតៃនចតុេកណេនះ ។
លំơត់ ៤៧ េគមនស�ុ ីតនព�ន� u1, u2, u3, ..., u999 ។ កំណតត់ៃម� k េដីមបឲីយ uk និង u888+k

ជតួេǷេសមីចំងយពីតួចុងៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ៤៨ ��យបȦជ ក់ថ៖

១. េបី a, b, c ជស�ុ ីតនព�ន� េនះ a2 − bc, b2 − ac, c2 − ab ក៏ជស�ុ ីតនព�ន�ែដរ ។
២. េបី

1

a+ b
,

1

a+ c
,

1

b+ c
ជស�ុ ីតនព�ន� េនះ a2, b2, c2 ក៏ជស�ុ ីតនព�ន�ែដរ ។

៣. a

b(a− b)
,
a+ b

2ab
,

b

a(b− a)
ជស�ុ ីតនព�ន� ចំេពះ�គប់ a ̸= 0 និង b ̸= 0 ។

លំơត់ ៤៩ េបី a, b, c ជស�ុ ីតនព�ន� បង� ញថ
2

9
(a+ b+ c)3 = a2(b+ c) + b2(a+ c) + c2(a+ b) ។

លំơត់ ៥០ េគមនស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N ែដល u13 = 2u6 និងផលបូក 15 តួដំបូង S15 =

615 ។ រកបីតួតំបូងៃនស�ុ ីតេនះ ។
លំơត់ ៥១ កំណត់តួទីមួយ និងផលសងរមួៃនស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N មួយ េបីេគដឹងថផលបូក n

តួដំបូង ៖
១. Sn =

n2

2
២. Sn = 3n2

៣. Sn = 4n2 − 5n

លំơត់ ៥២ េគមនស�ុ ីតចំនួនពិត (un)n∈N ែដលមនផលបូក n តួដំបូង Sn = n2 + 5n ។
គណន un និង un+1 ។ រចួបង� ញថស�ុ ីតចំនួនពិត (un)n∈N េនះជស�ុ ីតនព�ន� ។
លំơត់ ៥៣ េគមនស�ុ ីតចំនួនពិត (un)n∈N ែដលមនផលបូក n តួដំបូង Sn = an2 + bn

។ បង� ញថស�ុ ីតចំនួនពិត (un)n∈N េនះជស�ុ ីតនព�ន� រចួគណនតួទីមួយ និងផលសងរមួៃនស�ុ ីត
េនះជអនុគមន៍ៃន a និង b ។
លំơត់ ៥៤ េǷកនុងស�ុ ីតនព�ន�មួយ មនតទីួមួយេសមី 12 និងផលសងរមួេសមី 3 ។ �បសិនេបីផលបូក
2k តំបូងេសមីពក់ក�� លផលបូក 3k តំបូង េតី k មនតៃម�េសមីប៉ុនម ន ?
លំơត់ ៥៥ េគមនស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N ែដល u1 = 7 និងផលសងរមួ d = 3 េតីផលបូក
ប៉ុនម នតួដំបូងែដលមនតៃម�េសមី 205 ។
លំơត់ ៥៦ កមមករមន ក់េ��ចទឹកកូនេកស៊ូចំនួន 32 េដីម ។ កូនេកស៊ូេនះ�ជំជួរ ឃ� តៗពីគន
�បែវង 3 ែម៉�តពីមួយេដីមេǵមួយេដីម ។ កនុងករេ��ចកមមករេនះេ�បីធុងទឹកែតមួយគត់ េហយីមួយ
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េដីមេ��ចចំនួនមួយធុង ។ េដីមបេី��ចកូនេកស៊ូទងំ 32 េដីមេនះ េតីកមមករ�តȪវេដីរអសច់ំងយផ�ូវ
ប៉ុនន នែម៉�ត ? េបី�បភពទឹកសថិតេǷជជួរជមួយេដីមេកស៊ូ និងមនចំងយ 5 ែម៉�តពីេដីមទីមួយ ។
លំơត់ ៥៧ េគមនបួនចំនួនបេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន� ។ េបីផលបូកពីរតដំួបូងេសមនិីង 60 និងផលគុណ
ពិរតួេផ�ងេទȢតេសមីនិង 75 ចូរកំណត់ចំនួនទងំបួនៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ៥៨ េគមន�បបីំចំនួនបេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន� ។ េបីតួទីមួយេសមនិីង 7 េហយីផលបូក�បបីំ
តួេនះេសមីនិង 196 ចូរកំណត់�បបីំចំនួនៃនស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ៥៩ េគមនបួនចំនួន a, b, c, d ជស�ុ ីតនព�ន� ។ េបី a + b + c + d = 22 និង a2 +

b2 + c2 + d2 = 166 ចូរកំណត់ចំនួន a, b, c, d ជស�ុ ីតនព�ន�េនះ ។
លំơត់ ៦០ គណនបួនចំនួន a, b, c, d ៃនស�ុ ីតនព�ន�មួយ ែដលមនផលសងរមួេសមី 4
និង abcd = 585 ។
លំơត់ ៦១ គណនបួនចំនួនតគន ៃនស�ុ ីតនព�ន�មួយ េបីេគដឹងថផលបូកបួនតេួនះេសមី 20 និងផលបូក
ច�មស់បួនតួេនះេសមី

25

24
។

លំơត់ ៦២

១. េគមនស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N កំណត់េ�យ u1, u2, u3, ..., un ែដល�គប់តួៃនស�ុ ីតេនះជ
ចំនួនខុសពីសូនយ ។
បង� ញថ 1

u1.u2
+

1

u2.u3
+

1

u3.u4
+ ...+

1

un.un+1
=

n

u1.un+1
។

២. គណនផលបូក Sn =
1

1.2
+

1

2.3
+

1

3.4
+ ...+

1

n(n+ 1)
។

លំơត់ ៦៣ េគឲយពីរចំនួន u0 និង u1 េគបេងកីតចំនួន
u2 = u0 + u1, u3 = u1 + u2, ..., un+1 = un−1 + un ។
បង� ញថ u0 + u1 + u2 + u3 + ...+ un−1 = un+1 − u1 ។
លំơត់ ៦៤ េគឲយស�ុ ីតនព�ន� (un)n∈N ែដលមនតួទីមួយ u1 = 1 ។ គណនផលសងរមួៃនស�ុ ីត
នព�ន�េនះកនុងករណីខងេ�កម៖
១. ផលេធȢបតួទី 8 និងតួទី 3 េសមីនឹង 4 ។
២. ផលដកកេរៃនតួទី 10 និងតួទី 7 េសមីនឹង 3 ។
លំơត់ ៦៥ េគឲយ a, b, c ជមុំកនុងៃន�តីេកណមួយ ។ ��យបȦជ ក់ថ េបី cot a, cot b, cot c
ជស�ុ ីតនព�ន�េនះេគបន sin2 a, sin2 b, sin2 c ក៏ជស�ុ ីតនព�ន�ែដរ ។
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៥.៥ ល�ំត់េមេរȢនស�ុតីធរណីម�ត

លំơត់ ៦៦ កំណត់ផលេធȢបរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�ត និង សរេសរបីតួបនទ ប់េទȢតៃនស�ុ ីតនិមួយៗ
ខងេ�កម៖
១. 8, 4, 2, 1,

1

2
, .... ២. 8, 4

√
2, 4, 2

√
2, ...

៣.
√
3, 3, 3

√
3, 9, ....

លំơត់ ៦៧ កំណត់តួទីn និង តួទី 15 ៃនស�ុ ីតធរណីម�តនិមួយៗខងេ�កម៖
១. 625, 125, 25, 5, 1, .... ២. 5,−5

2
,
5

4
,−5

8
, ....

៣. 1,
√
7, 7, 7

√
7, 49, ....

លំơត់ ៦៨ េតីស�ុ ីតធរណីម�តនិមួយៗខងេ�កមមនចំនួនប៉ុនម នតួ ?
១. 1, 2, 4, 8, 16, ..., 1024 ២. 5, 10, 20, ..., 5.2n

៣. x7,−x6, x5, ..., x−7

លំơត់ ៦៩ េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត 3, 12, 48, ... ។
១. គណនតួទី9 ៃនស�ុ ីត ។ ២. េតីចំនួន 12288 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត ?
៣. គណនផលបូក 30 តួដំបូងៃនស�ុ ីត ។
លំơត់ ៧០ េគឲយស�ុ ីតធរណីម�ត 2, 4, 8, 16, ... ។
១. គណនតួទី6 ៃនស�ុ ីត ។ ២. េតីចំនួន 8192 ជតួទីប៉ុនម នៃនស�ុ ីត ?
៣. គណនផលបូក 23 តួដំបូងៃនស�ុ ីត ។

លំơត់ ៧១ សរេសរបួនតួដំបូងៃនស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un = 6

(
−1

2

)n−1

រចួបង� ញថ�
ជស�ុ ីតធរណីម�ត ។
លំơត់ ៧២ រកតួទី១ និង ផលេធȢបរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�ត (un)n∈N នីមួយៗខងេ�កម េបីេគ
�គ ល់៖
១. u3 = 1 និង u7 = 81 ២. u3 = 10 និង u6 = 80

៣. u2 + u3 = 9 និង u7 = 8u4 ៤. un =

(
−1

2

)n

៥. Sn =
1

3
− 2n

3n+1
៦. u1 + u2 = 18 និង u2 + u3 = 36

លំơត់ ៧៣ េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត 5, 15, 45, ... ។ គណនផលបូក n តួដំបូង Sn ៃនស�ុ ីត
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ធរណីម�តេនះ ។ រក un រចួបង� ញថ 3un = 2Sn + 5 ។
លំơត់ ៧៤ គណនផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីតធរណីម�តនិមួយៗខងេ�កម រចួសរេសរជ�ង
a(1− bn) ែដល a, b ∈ R

១. 3, 12, 48, ..... ២. 125,−25, 5, .....

៣. 4, 2, 1, ..... ៤. 2,
2

3
,
2

9
, ...

លំơត់ ៧៥ េគមន u1, u2, u3 ជស�ុ ីតធរណីម�ត ។ កំណត់រក u1 និងផលេធȢបរមួៃនស�ុ ីត
ធរណីម�ត េបីេគ�គ ល់៖

១. u1 + u2 + u3 = 28 និង u1u2u3 = 512

២. u1 + u2 + u3 = 13 និង u1u2u3 = −64 ។
លំơត់ ៧៦ េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត (un)n∈N ែដល un = 3n−2 គណនផលបូក n តួដំបូង
និងផលបូក 20 តួដំបូងៃនស�ុ ីត ។
លំơត់ ៧៧ េគមនស�ុ ីតធរណីម�ត (un)n∈N ែដល u2 = 405 និង u5 = −120 ។ គណន
តួទី 7 និងផលបូក 7 តួដំបូងតួដំបូងៃនស�ុ ីត ។
លំơត់ ៧៨ កំណត់តៃម� x េដីមបឲីយបីចំនួន x, 2x+ 6, 4x+ 36 បេងកីតបនជស�ុ ីតធរណីម�ត
។
លំơត់ ៧៩ រកបីតួដំបូងៃនស�ុ ីតធរណីម�តមួយ េបីេគដឹងថ៖

១. ផលបូកបីតួេនះេសមី 26 និងផលគុណបីតួេនះេសមី 216 ។
២. ផលបូកបីតួេនះេសមី 21 និងផលគុណបីតួេនះេសមី 21 េហយីផលេធȢបរមួរបស់�តូចជង 1 ។
លំơត់ ៨០ រកពីរចំនួន a និង b ែដលបីតួ a, b, 10 បេងកីតបនជស�ុ ីតនព�ន�ផង និងស�ុ ីតធរណីម�ត
ផង ។
លំơត់ ៨១ េតេីគ�តȪវែថមប៉ុនម នេǵេលីចំនួន 3, 24, 94 េដីមបឲីយបនបីតបួន�បនទ បគ់ន ៃនស�ុ ីតធរណីម�ត
មួយ ។
លំơត់ ៨២ េគឲយផលបូក 2 + 22 + 23 + .....+ 2n+1 = 1022 ។ គណនតៃម� n ។
លំơត់ ៨៣ េគមនមុំកនុងទងំបីៃន�តីេកណមួយបេងកីតបនជស�ុ ីតធរណីម�តមួយ ។ េបីមុំែដល
តូចជងេគមនរង� ស់ 20 ដឺេ�ក គណនរង� ស់មុំែដលធំជងេគ ។
លំơត់ ៨៤ គណនតៃម� a និង b េដីមបឲីយ a, 28, b បេងកីតបនជស�ុ ីតធរណីម�ត
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េបី a+ b = 119 ។
លំơត់ ៨៥ រកបីចំនួនៃនស�ុ ីតធរណីម�ត ។ េគដឹងថ េបេីគែថមចំនួន 24 េលីតទីួ 2 េនះ�ក� យជ
ស�ុ ីតនព�ន� រចួេបីេគែថមចំនួន 432 េលីតទីួ 3 ៃនស�ុ ីតនព�ន�េǵេទȢត �ក� យជស�ុ ីតធរណីម�តវញិ ។
លំơត់ ៨៦ គណនបីចំនួន a, b, c ៃនស�ុ ីតធរណីម�តមួយ េបីេគដឹងថ៖
១. a+ b+ c = 310 និង b2 = 10c

២. a+ b+ c = 156 និង a2 + b2 + c2 = 13104 ។
លំơត់ ៨៧ េគឲយស�ុ ីតធរណីម�តមួយែដលមនផលបូក�បតំួដំបូងេសមី 5 និងផលបូក�បតំួបនទ ប់
េទȢតេសមី 1215 ។ កំណត់តួទីមួយ និងផលសងរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�តេនះ ។
លំơត់ ៨៨ េគឲយស�ុ ីតធរណីម�តមួយែដលមនផលបូក�បតំួដំបូងេសមី 5 និងផលបូកពីតួទី�បតំួ
ដល់តួទី�បបំួនេសមី 80 ។ កំណត់តួទីមួយ និងផលសងរមួៃនស�ុ ីតធរណីម�តេនះ ។
លំơត់ ៨៩ េគឲយស�ុ ីតធរណីម�ត u1, u2, u3, ...., u2012 ។ កំនត់តៃម� k េដីមបឲីយ uk និង
u1987+k ជតួេǷេសមីចមង យពីតួចុងៃនស�ុ ីតធរណីម�តេនះ ។
លំơត់ ៩០ េគមនកេរមួយែដល�ជȩងមនរង� ស់ a េគសង់កេរមួយេទȢតកនុងកេរេនះ េ�យឲយ
កំពូលជចំណុចក�� លេរȢងគន ៃន�ជȩងកេរមុន ករសង់�មរេបȢបេនះជបន�បនទ បេ់គបនស�ុ ីតមួយ
។
១. គណន�ក�ៃផទរបស់កេរទី n និងគណនផលបូក�ក�ៃផទៃន n កេរដំបូង ។
២. គណនបរមិ�តរបស់កេរទី n និងគណនផលបូកបរមិ�តៃន n កេរដំបូង ។
លំơត់ ៩១ េគមន�តីេកណសម័ង�មួយែដល�ជȩងែដល�ជȩងមនរង� ស់ a េគសង់�តីេកណសម័ង�
មួយេទȢតកនុង�តីេកណសម័ង�េនះេ�យឲយកំពូលជចំណុចក�� លេរȢងគន ៃន�ជȩង�តីេកណសម័ង�
មុន ករសង់�មរេបȢបេនះជបន�ជបន�បនទ ប់េគបនស�ុ ីតមួយ ។

1. គណនបរមិ�តរបស�់តីេកណសម័ង�ទី n និងគណនផលបូកបរមិ�តៃន n �តីេកណសម័ង�
ដំបូង ។

2. គណន�ក�ៃផទរបស�់តីេកណសម័ង�ទី n និងគណនផលបូក�ក�ៃផទៃន n �តីេកណសម័ង�
ដំបូង ។

លំơត់ ៩២ េបី a, b, c ជស�ុ ីតធរណីម�ត ��យបȦជ ក់ថបីចំនួនខងេ�កមជស�ុ ីតធរណីម�ត
ែដរ៖
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១. a2, b2, c2 ២. 1

a2
,
1

b2
,
1

c2
៣. 1

ak
,
1

bk
,
1

ck
។

លំơត់ ៩៣ គណនផលបូកខងេ�កម៖

១. Sn = 1 + 11 + 111 + ...+ 111...11︸ ︷︷ ︸
n

២. Sn = 3 + 33 + 333 + ...+ 333...33︸ ︷︷ ︸
n

៣. Sn = 7 + 77 + 777 + ...+ 777...77︸ ︷︷ ︸
n

៤. Sn = 5 + 55 + 555 + ...+ 555...55︸ ︷︷ ︸
n

។

លំơត់ ៩៤ េបី a, b, c, d ជស�ុ ីតធរណីម�ត ចូរ��យបȦជ ក់ថ៖

១. (a− d)2 = (a− c)2 + (b− c)2 + (b− d)2

២. (a2 + b2 + c2)(b2 + c2 + d2) = (ab+ bc+ cd)2

៣. (a+ b+ c)(b+ c+ d)(a− b+ c)(b− c+ d) = (ab+ bc+ cd)2 ។
លំơត់ ៩៥ ស�ុ ីតធរណីម�ត a, b, c, d, eមួយមនផលេធȢបរមួជចំនួនគតធ់ំជងមួយ េហយីបឋម
និងតួទីមួយ ។ កំណត់ស�ុ ីតធរណីម�តេនះេដីមបឲីយបន 6a2 = e− b ។
លំơត់ ៩៦ េគឲយចំនួនពិត a, b និងស�ុ ីត (un)n∈N មួយែដលកំណតេ់�យ un+1 = aun + b

១. ��យបȦជ ក់ថ un+2 − un+1 = a(un+1 − un) ។
២. េបី vn = un+1 − un េតីស�ុ ីត (vn) ជស�ុ ីតអ�ី ?
លំơត់ ៩៧ សរេសរចំនួនទសភគខួបខងេ�កម ជចំនួនសនិទនែដលមនទំរង់ a

b

១. 0.9

២. 0.34

៣. 2.35

៤. 5.354

៥. 0.012

៦. 1.723 ។

លំơត់ ៩៨ េ�ះ��យកនុងសំណំុចំនួនពិត ៃនសមីករ 3x2 − 8x+ 4 = 0 (E) ។
េគមនស�ុ ីត (un)n∈N ជស�ុ ីតធរណីម�តេកីនែដលមន u3 និង u4 ៃនស�ុ ីតេនះជចេម�ីយៃន
សមីករ (E) ។ កំណត់ផលេធȢបរមួ និងតួទីមួយៃនស�ុ ីតេនះ ។
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៥.៦ ល�ំត់ផលបូកៃនស�ុតីេផ�ងៗ

លំơត់ ៩៩ បង� ញថ
១. 2n > n2 ចំេពះ ∀n ≥ 5 ។
២. 1 + 2 + 22 + ...+ 2k−1 = 2k − 1 ចំេពះ k ≥ 1 ។
៣. 1.2 + 2.3 + 3.4 + ...+ n(n+ 1) =

n(n+ 1)(n+ 2)

6
ចំេពះ n ≥ 1 ។

៤. 12 + 32 + 52 + ...+ (2n− 1)2 =
n(4n2 − 1)

3
ចំេពះ n ≥ 1 ។

៥. 13 + 23 + 33 + ...+ n3 =

[
n(n+ 1)

2

]2
ចំេពះ n ≥ 1 ។

៦. n! > n3 ចំេពះ n ≥ 6 ។
៧. 1(1!) + 2(2!) + 3(3!) + ...+ n(n!) = (n+ 1)!− 1 ចំេពះ n ≥ 1 ។
លំơត់ ១០០ េបី r ̸= 1 បង� ញថ a+ ar + ar2 + ...+ arn =

a(rn+1 − 1)

r − 1
ចំេពះ n ∈ N0 ។
លំơត់ ១០១ ��យបȦជ ក់ថ 7n − 1 ជពហុគុណៃន 6 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០២ បង� ញថ 4n − 1 ែចក�ច់នឹង 3 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៣ បង� ញថ 5n + 3 ជពហុគុណៃន 4 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៤ បង� ញថ 6n − 1 ជពហុគុណៃន 5 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៥ បង� ញថ 8n − 1 ជពហុគុណៃន 7 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៦ បង� ញថ 9n − 1 ជពហុគុណៃន 8 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៧ បង� ញថ 12n + 10 ជពហុគុណៃន 11 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៨ បង� ញថ 13n + 11 ជពហុគុណៃន 12 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១០៩ បង� ញថ 14n − 1 ជពហុគុណៃន 13 ចំេពះ ∀n ∈ N ។
លំơត់ ១១០ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1 + 2 + 4 + ...+ 2n−1 = 2n − 1 ។
លំơត់ ១១១ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1 + 3 + 5 + ...+ (2n− 1) = n2 ។
លំơត់ ១១២ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1 + 5 + 25 + ...+ 5n−1 =

1

4
(5n − 1) ។

លំơត់ ១១៣ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1 + 5 + 9 + ...+ (4n− 3) = n(2n− 1) ។
លំơត់ ១១៤ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 2 + 5 + 8 + ...+ (3n− 1) =

n(3n+ 1)

2
។
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លំơត់ ១១៥ ចំេពះ ∀n ∈ N

បង� ញថ 12 + 32 + 52 + ...+ (2n− 1)2 =
n(2n− 1)(2n+ 1)

3
។

លំơត់ ១១៦ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1

2
+

1

22
+

1

23
+ ...+

1

2n
= 1− 1

2n
។

លំơត់ ១១៧ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1

3
+

1

32
+

1

33
+ ...+

1

3n
=

1

2

(
1− 1

3n

)
។

លំơត់ ១១៨ ចំេពះ ∀n ∈ N បង� ញថ 1

4
+

1

42
+

1

43
+ ...+

1

4n
=

1

3

(
1− 1

4n

)
។

លំơត់ ១១៩ ចំេពះ ∀n ∈ N ��យបȦជ កថ់ 14+24+34+ ...+n4 = 1+(4n−4)2

។
លំơត់ ១២០ គណនផលបូក ចំេពះ�គប់ n ∈ N

១. A = 11 + 12 + 13 + ....+ 100

២. B = 132 + 142 + 152 + ...+ 502

៣. C = 103 + 113 + 123 + ...+ 303

៤. Sn = 1.2 + 2.3 + 3.4 + ...+ n(n+ 1)

៥. Sn = 1.4 + 2.7 + 3.10 + ...+ n(3n+ 1)

៦. Sn = 1.2.3 + 2.3.4 + 3.4.5 + ...+ n(n+ 1)(n+ 2)

៧. Sn = 2.4.6 + 4.6.8 + 6.8.10 + ...+ 2n(2n+ 2)(2n+ 4)

៨. Sn = 1.3 + 2.9 + 3.27 + ...+ n3n

៩. Sn = 2 + 4x+ 6x2 + 8x3 + ...+ 2nxn−1

១០. Sn =
1

4.5
+

1

5.6
+

1

6.7
+ ...+

1

(n+ 3)(n+ 4)

១១. Sn =
2

1.5
+

2

5.9
+

2

9.13
+ ...+

2

(4n− 3)(4n+ 1)
១២. Sn = 1.22 + 2.32 + 3.42 + ...+ (n− 1)n2 ចំេពះ�គប់ n ≥ 2 ។
១៣. Sn = 3 + 33 + 333 + ...+ 333...33︸ ︷︷ ︸

n ដងេលខ 3

១៤. Sn = 13 + 1313 + 131313 + ...+ 131313...1313︸ ︷︷ ︸
n ដងេលខ 13

លំơត់ ១២១ េគឲយស�ុ ីត (un)n∈N ែដល un =
1

√
n+

√
n+ 1

។

១. គណនផលបូក n តួដំបូងៃនស�ុ ីត (un)n∈N ។

ហុីង វុទċ ី ៨៣ HING vothy



Tell: 016 434 006

២. គណនផលបូក 999 តួដំបូងៃនស�ុ ីត (un)n∈N ។
៣. គណន A =

1

1 +
√
2
+

1√
2 +

√
3
+

1√
3 +

√
4
+ ...+

1√
2017 +

√
2018

លំơត់ ១២២ គណនផលបូកSn = 1+
1

1 + 2
+

1

1 + 2 + 3
+...+

1

1 + 2 + 3 + ...+ n
។
លំơត់ ១២៣ គណនផលបូក

១.
n∑

k=1

2k ២.
n∑

k=1

(k2 − 2k + 1)

៣.
n∑

k=1

(3k − 1)2 ៤.
n∑

k=1

(k2 + 2k − 1)

៥.
n∑

k=1

(2k2 + 3k − 7) ៦.
n∑

k=1

k(k + 1)

2

លំơត់ ១២៤ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 5, 11, 19, 29, 41, ... ។
លំơត់ ១២៥ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 3, 7, 15, 31, 63, ... ។
លំơត់ ១២៦ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 3, 8, 16, 27, 41, 58, ... ។
គណនផលបូក n តួតំបូងៃនស�ុ ីត (un) ។
លំơត់ ១២៧ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 4, 11, 22, 37, 56, ... ។
គណនផលបូក n តួតំបូងៃនស�ុ ីត (un) ។
លំơត់ ១២៨ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 12, 37, 82, 153, 256, ... ។
លំơត់ ១២៩ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 7, 23, 55, 109, 191, ... ។
គណនផលបូក n តួបំបូងៃនស�ុ ីត un ។
លំơត់ ១៣០ កំណត់តួទី n ៃនស�ុ ីត (un) : 1, 4, 17, 46, 97, 176, ... ។
គណនផលបូក n តួបំបូងៃនស�ុ ីត un ។
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៥.៧ ល�ំត់កនងុេមេរȢនទំនក់ទំនងតួៃនស�ុតី

លំơត់ ១៣១ កំណត់តួទី n ៃនទំនក់ទំនងស�ុ ីតនីមួយៗខងេ�កម៖
១. u1 = 1 ; un+1 = un + 3 ២. u1 = −1 ; un+1 = −5un − 1

៣. u1 = −2 ; un+1 = un + 5 ៤. u1 = 3 ; un+1 = 4un − 10

៥. u1 = 1 ; un+1 = −2un + 3 ៦. u1 = 2 ; un+1 = 7un − 4

៧. u1 = 2 ; un+1 = un + 3n ៨. u1 = −3 ; un+1 = un + n2

លំơត់ ១៣២ កំណត់តួទី n ៃនទំនក់ទំនងស�ុ ីតនីមួយៗខងេ�កម៖
១. u1 = 1, un+1 = 2un + n+

1

2
២. u1 = 3, un+1 =

1

2
un + n2

៣. u1 =
1

2
, un+1 = 3un + 2 ៤. u1 = 4, un+1 = 5un − n2 + 3

៥. u1 = 7, un+1 = 6un + 2− n ៦. u1 = −1, un+1 = 4un − n3

លំơត់ ១៣៣ រកតួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)n∈N កំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីននីមួៗខងេ�កម៖

១.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 1, u2 = 3

un+2 = un+1 + un

២.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 1, u2 = 8

un+2 = 4un+1 − 4un

៣.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 2, u2 = 15

un+2 = 10un+1 − 25un

៤.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 0, u2 = 3

un+2 − 3un+1 + 2un = 0

៥.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 5, u2 = 11

un+2 = 3un+1 + 10un

៦.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 9, u2 = 13

un+2 = 4un+1 + 21un

លំơត់ ១៣៤ រកតទូួេǵៃនស�ុ ីត (un) ចំេពះ n ∈ N0 កំណតេ់�យទំនក់ទំនងកំេណីននីមួយៗ
ខងេ�កម៖

១.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 5, u1 = 8

un = 3un−1 − 2un−2

២.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 2, u1 = 8

un = 5un−1 − 6un−2
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៣.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 0, u1 = 1

un = 3un−1 − un−2

៤.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 0, u1 = 1

un = 5un−1 − 3un−2

៥.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 2, u1 = 7

un = un−1 + 2un−2

៦.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u0 = 1, u1 = 2

un =
1

2
un−1 + 2un−2

លំơត់ ១៣៥ រកតួទូេǵៃនស�ុ ីត (un)n∈N កំណត់េ�យទំនក់ទំនងកំេណីននីមួៗខងេ�កម៖

១.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 1

un+1 =
3un + 1

2un − 1

២.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 2

un+1 =
2un + 3

3un + 4

៣.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 3

un+1 =
4un

4un − 1

៤.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 4

un+1 =
5un − 3

4un + 2

៥.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 5

un+1 =
un − 1

un + 2

៦.

⎧
⎪⎨

⎪⎩

u1 = 6

un+1 =
7un + 7

2un
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៥.៨ ឯក�េយង

[1] Discrete Mathematics
[2] R.B. Manfrino et al, Topics in Algebra and Analysis, Springer Internation
Publishing Switzerland 2015
[3] 178 exercices demathématiques pour Terminale S, Stéphane PASQUET, 24 mars
2016
[4] Theory and Problems of DISCRETE MATHEMATICS Third Edition, SCHAUM’S
OUTLINE OF , Copyright 2007,1997,1976 by the McGraw-Hill Companies, Inc.
[5], David M.Burton, Elementary Number Theory , University of New Hamp-
shire.
[6],MATHEMATICS FOR THE INTERNATIONAL STUDENT Mathematics HL (Core) sec-
ond edition.
[7], Maths HL 3rd Edition publeshed in 2004 by IBID Press, 2nd imprint published in
2005 Reprinted 2007.
[8] 178 exercices de mathématiques pour Terminale S ,Stéphane PASQUET, 24 mars
2016
[9] េសȢវេǻគណិតវទិយកំរតិខពស់ថន ក់ទី១១ របស់�សសួងអប់រយុំវជននិងកី� ។
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